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Este informe es la primera aportación de una serie de estudios sociológicos 
generales que se pretende se extiendan a lo largo del tiempo. El nombre de 
estos recién estrenados estudios es el de Sociómetro Vasco (SV) , y su fin, 
como su título indica, es la medición de diversos aspectos importantes en la 
vida social y política vasca. 

Ante la proliferación de datos sociológicos y estadísticos a nivel estatal, que 
inundan diariamente los medios de comunicación1, no faltan comentarios 
acerca de la laguna informativa  existente en el País Vasco en cuanto a la 
inexistencia de una medición estandarizada de los modos de pensar, sentir y 
actuar de los vascos. Ésta es la inquietud a la que trata de dar respuesta el 
SV. 

El objetivo  del SV es doble. Por un lado, responder a estas expectativas, 
esto es, conocer la situación y evolución de la realidad social vasca. Y por 
otro lado, fijarnos no sólo en cómo somos, sino también en qué nos 
asemejamos y diferenciamos de nuestros vecinos de otras Comunidades 
Autónomas, el Estado, otros países europeos, la Unión Europea ... . Este 
enfoque descriptivo y comparativo  es el que va a guiar las páginas de 
estos informes de trabajo que ahora se inician. 

                                                           

1 Recordemos, por citar algunos de los más importantes, los informes mensuales que dirige 
Juan Díez Nicolás sobre la Realidad Social en España  (CIRES) -patrocinados por la 
Fundación del BBV, BBK  y Caja Madrid- y sobre la Opinión Pública de los Españoles  (ASEP); 
los informes anuales de Amando de Miguel sobre la Sociedad Española  -patrocinados por la 
Universidad Complutense-; el estudio dirigido por Salustiano del Campo, Tendencias Sociales 
en España, 1960-90 -patrocinados por el BBV-; el informe de la Fundación Encuentro, España 
1993; el Sistema de Corrientes Socio-Culturales (anual) de DATA; y los clásicos Informes 
Foessa sobre la Situacion Social en España, el último de ellos dirigido por Miguel Juárez en 
1995. 

La utilización del método de encuesta  es una decisión importante, que 
supone vencer ciertas resistencias: la de los que las responden (rechazo a 
su realización o a la respuesta de algunas preguntas, contestaciones 
sesgadas por la “deseabilidad social” ...), la de los que las analizan 
(conscientes de las limitaciones técnicas de la extrapolación de sus 
resultados al conjunto de la población) y, por último, la de los que las leen. 
Entre estos últimos no faltan quienes “no se las creen”, porque no coinciden 
con sus intuiciones, ni quienes “sí se las creen” porque sí coinciden con lo 
que ellos pensaban, pero que, precisamente por eso, no les conceden valor 
alguno. 

Para superar, en la medida de lo posible, estas “resistencias” y garantizar la 
fiabilidad y validez  de los resultados recogidos, nos hemos valido de seis 
recursos metodológicos: 

• Empleo de una muestra sobradamente representativa para la C.A.P.V. y 
para cada uno de los tres territorios. 

• Estandarización de gran parte de las preguntas del cuestionario con las 
de otras investigaciones nacionales e internacionales, con legitimidad 
científica asegurada. 

• Enriquecimiento de la información individual de cada encuestado con 
información contextual agregada, correspondiente a su hábitat de 
residencia. 

• Evaluación de las diferencias entre los resultados finales de la encuesta y 
otras referencias objetivas externas y publicadas, siempre que existan 
datos contrastables. Nos referimos concretamente a la distribución del 
voto en las últimas elecciones celebradas, la edad, el sexo, el nivel de 
estudios y la situación laboral. La equiparación de resultados ha sido 
comprobada no sólo para el conjunto de la Comunidad Autónoma de 
Euskadi, sino también para cada uno de los tres territorios. 

• Segmentaciones sociodemográficas y actitudinales de los datos de la 
encuesta, en función de las diferencias estadísticamente significativas 
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entre diversos colectivos sociales. Los factores sociodemográficos  
considerados (de naturaleza más estructural) son sexo, edad, nivel de 
estudios, status familiar, origen, territorio y tamaño de municipio. Y entre 
los factores actitudinales analizados (de naturaleza más subjetiva u 
opinática) figuran la religiosidad, la exposición a noticias en mass media, 
el Materialismo/Postmaterialismo, el interés por la política, el eje 
izquierda-derecha, el sentimiento nacionalista y el voto en las últimas 
elecciones (en este caso, y dado que el trabajo de campo tuvo lugar en 
Noviembre del año pasado, el “voto anterior” es el de Juntas Generales 
de 1995). 

• Comparaciones espaciales con datos de otros estudios: en ellas se 
cotejan las diferencias entre los datos de Euskadi del SV y los datos de 
otras entidades geográficas (similares o más amplias), procedentes de 
estudios ajenos al Gabinete de Prospección Sociológica. En tales casos, 
la fecha indicada es la correspondiente al trabajo de campo del estudio 
mencionado. 

Estos recursos metodológicos proporcionan garantías más que suficientes 
de la veracidad de los resultados  de la investigación aquí contenida. 

Existen cuatro grandes áreas de contenido  del SV (A, B, C y D), cada una 
de ellas con sus propios indicadores sociológicos2: 

• A - PERFIL PSICOSOCIAL: grado de felicidad, fuerza de personalidad y 
confianza en los demás. 

                                                           

2 El contenido y significado de tales indicadores se explicita más adelante, en la guía de 
lectura de los datos. 

• B - PRIORIDADES Y VALORES SOCIALES: actitudes sociales básicas 
(idealismo, autoritarismo, tradicionalismo y alineación política), posición 
sobre el cambio social, esferas vitales prioritarias (familia, trabajo, 
amigos y conocidos, tiempo libre/de ocio, religión y política), Materialismo 
(preocupación por la seguridad personal y económica)/Postmaterialismo 
(prioridades más relacionales y de autorrealización) . 

• C - ACTITUDES POLÍTICAS: interés por la política, proximidad a algún 
partido político, eje izquierda-derecha, eje vasco-español, 
independentismo, valoración de líderes políticos, simpatías políticas. 

• D - VALORACIÓN DE LA SITUACIÓN: percepción (actual, pasada y futura) de 
la situación (personal, del País Vasco y del Estado), y grado de 
satisfacción con la Administración (local, territorial, vasca, estatal y 
europea). 

El esquema  a seguir se deriva, en parte, de las ideas anteriores: tras esta 
presentación y posteriormente a la ficha técnica del estudio, aparece una 
reseña de las principales noticias aparecidas en prensa en las fechas 
cercanas al sondeo y una breve “guía de lectura” de los datos. Después se 
presentan cada una de las cuatro áreas de contenido ya mencionadas, así 
como una síntesis de los resultados más importantes. Finalmente, se ofrece 
una bibliografía complementaria, para el lector interesado en profundizar en 
algunas de las comparaciones realizadas, principalmente con otras 
entidades geográficas. 
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Ficha técnica 
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La recogida de información se realizó entre el 23 y el 29 de Noviembre  
-ambos inclusive- de 1995, a través de entrevista individual mediante 
cuestionario estructurado, realizada a una muestra representativa de la 
población de cada uno de los tres territorios históricos de la Comunidad 
Autónoma Vasca. 

La muestra  fue dirigida a la población de 18 y más años y se distribuyó del 
siguiente modo: 610 individuos en Araba, 1271 individuos en Bizkaia y 965 
en Gipuzkoa. Todos ellos fueron seleccionados por procedimiento 
polietápico y estratificado, siguiendo rutas aleatorias -a partir de un total de 
214 puntos de muestreo3-. Las encuestas fueron realizadas a domicilio y con 
selección de los individuos por cuotas de sexo, edad y actividad, siendo 
posteriormente ponderados los resultados en base a la población y al 
recuerdo de voto en las elecciones a Juntas Generales de mayo de 1995, en 
cada uno de los tres territorios. 

El trabajo de campo  fue realizado por la empresa C.O.S., con domicilio en 
la c/ Manuel Iradier 16, Entlo. Izquierda (01005 Vitoria-Gasteiz). 

El error muestral  se cifra en un ±1,87% para el conjunto de la Comunidad 
Autónoma Vasca, con un nivel de confianza de 95,5% y p=q=0,5 4. 

                                                           

3 El lugar físico concreto de inicio se obtuvo aleatoriamente del conjunto de “tramos” de calles 
incluidos en cada sección electoral (unidad geográfica mínima de análisis), según el último 
callejero vigente elaborado por el EUSTAT. 
4 El error muestral es el atribuible en el caso de muestras completamente aleatorias. 

El control  telefónico del trabajo de campo alcanzó el 31%, 28% y 32% de 
las encuestas realizadas en Araba, Bizkaia y Gipuzkoa, respectivamente. Y 
el control domiciliario al 4% de las de Araba y al 6% de las de Bizkaia y 
Gipuzkoa. Asimismo, se han realizado todos los controles informáticos 
pertinentes -lógicos, de coherencia y de rango- en cada uno de los 
cuestionarios recogidos. 
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Noticias del momento 
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Durante los meses de Octubre y Noviembre , periodo previo a la 
realización del sondeo,  varias noticias y sucesos acapararon la atención 
pública, pudiendo orientar la opinión de la población en cierto sentido.  

Por un lado, se especula continuamente sobre la conveniencia de dialogar 
con ETA. Mientras, continúan las concentraciones en petición de la 
liberación del empresario Aldaia con tensión entre pacifistas y grupos de 
radicales. 

A nivel nacional,  en el Senado se constituye una comisión encargada de 
investigar lo relacionado con el GAL. 

Con fecha concreta podemos señalar los siguientes hechos destacados : 

• 12/10/95: José Ignacio Laguna sustituye a Enrique Rodríguez Galindo al 
frente del cuartel de Intxaurrondo. 

• 25/10/95: Euskadi y Navarra firman un compromiso para institucionalizar 
sus relaciones a través de un órgano de colaboración permanente. 

• 29/10/95: Ricardo Blázquez toma posesión de su cargo como nuevo 
obispo de Bilbao, después de numerosas polémicas sobre su 
nombramiento. 

• 30/10/95: Referéndum de Quebec para lograr la independencia de 
Canadá. Aunque por pocos votos, ganó el NO a la independencia. 

• 2/11/95: Se inicia una nueva ronda de conversaciones para el traspaso 
de competencias al País Vasco. 

• 3/11/95: La Audiencia de San Sebastián reabre el sumario por la muerte 
de Mikel Zabalza. 

• 10/11/95: ETA atenta contra un capitán del ejército en Salamanca. 

• 11/11/95: Se inaugura el Metro de Bilbao, con la presencia de las princi-
pales autoridades y del Lehendakari Ardanza. 

• 14/11/95: El Gobierno Vasco anuncia que dedicará 14.000 millones de 
pesetas a nuevos proyectos empresariales. 

• 16/11/95: Iñaki Azkuna propone el cobro de la asistencia médica al 
paciente, en función de su renta. 

• 23/11/95: Se presenta al Parlamento la propuesta del Mapa Escolar del 
Departamento de Educación. La propuesta es criticada por Sindicatos y 
Padres ante lo que ellos consideran “disparidad de criterios territoriales”. 

Recordamos otros acontecimientos incidentes en el clima social, pero que 
tuvieron lugar después de la recogida de la información  del sondeo y que, 
por lo tanto, no influyeron de modo alguno en los resultados:  

• Atentados de ETA en Vallecas (11/12/95), Valencia (16/12/95) y León 
(19/12/95). 

• Desarticulación del comando Araba, que pretendía asesinar a Juan 
María Atutxa, Fernando Buesa y Pablo Mosquera (26/12/95). 

• Decisión del día -3 de Marzo de 1996- en que se celebrarán las próximas 
elecciones Generales (27/12/95); anuncios de la presentación a tales 
comicios de ICV (2/1/96) y de HB (7/1/96), y de la no presentación de UA 
(26/1/96). 

• Reunión de la Mesa de Ajuria-Enea (11/1/96) y del Pacto de Madrid 
(16/1/96). 

• Secuestro del funcionario de prisiones José Antonio Ortega (17/1/96). 

• Asesinatos de Fernando Múgica Herzog (6/2/96), Francisco Tomás y 
Valiente (14/2/96) y Ramón Doral (4/3/96). 

• Celebración de las Elecciones Generales (3/3/96). 
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Guía de lectura de los datos 
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La estructura y presentación estética  de este informe se basa en lo que 
denominamos “bloques de información ”, frente al clásico “discurso lineal”. 
Efectivamente, el núcleo del informe -las cuatro grandes áreas de contenido 
(A, B, C y D)- se ofrece de modo paginado: cada indicador sociológico es un 
bloque de información con un máximo de tres páginas (segmentación 
sociodemográfica, segmentación actitudinal y comparación espacial5). Cada 
una de esas páginas presentan una tabla de datos, unos breves 
comentarios descriptivos y, en ocasiones, un gráfico ilustrativo. 

El peligro de que “los árboles no dejen ver el bosque” se evita mediante los 
resúmenes  incluidos después de cada una de las áreas, así como con la 
síntesis global del SV, síntesis que sigue a tales áreas de contenido. 

En las líneas que siguen se van a detallar diversos aspectos relacionados 
con la recogida y el análisis de los datos presentados. Más concretamente, 
se van a tratar algunos puntos relacionados con su depuración y validación 
externa, el tratamiento estadístico de los resultados y el origen y significado 
de las variables más importantes. 

En primer lugar, y sobre la depuración de la matriz inicial de datos, cabe 
destacar que ésta ha sido sometida a un riguroso control de calidad que ha 
cubierto tanto la coherencia entre respuestas de un mismo individuo 

                                                           

5 En las dos primeras páginas aparecen solamente los colectivos sociales que ofrecen 
diferencias estadísticamente significativas entre ellos, respecto al total general de la encuesta. 
Exceptuando el caso en que ninguno de los cruces de la página fuera significativo, estas dos 
páginas se incluyen para todos los indicadores sociológicos. Asimismo, la última página sólo 
se incluye si es pertinente, es decir, si para el indicador correspondiente se dispone de datos 
comparativos de otras zonas geográficas. 

(mediante decenas de reglas de consistencia entre las preguntas del 
cuestionario) como la coherencia general de cada encuesta en sí (en 
función del número de ns/nc, el interés percibido por el encuestador, y la 
lógica intuitiva del discurso).  

Por otro lado, una vez asignado el voto anterior más probable (mediante 
análisis discriminantes politómicos por territorio) a los que no sabían o no 
querían contestar la pregunta de ¿a qué partido votó en las últimas 
elecciones? (a Juntas Generales, en este caso)6, se ponderaron  los datos 
en función del reparto poblacional y de la distribución real de voto de cada 
territorio en tales comicios. 

Respecto a la validación externa de los datos, hay que señalar que ésta se 
ha realizado tanto a priori como a posteriori. En la validación a priori , y de 
cara a comprobar la representatividad electoral del grupo de secciones 
electorales elegidas como puntos de muestreo en cada uno de los tres 
territorios, se ha procedido a comparar los porcentajes reales agregados de 
voto (de acuerdo a las elecciones tomadas como base de estratificación 
muestral, esto es, las Autonómicas de 1994) en las secciones elegidas de 
cada territorio, por un lado, y los mismos porcentajes reales agregados de 
voto pero en el conjunto de cada territorio, por el otro lado. Los cálculos se 
han llevado a cabo mediante la T de Wilcoxon, para datos relacionados, y el 
coeficiente de correlación Rho de Spearman, para rangos de ordenación. De 
ambos análisis se ha deducido que las secciones electorales elegidas como 

                                                           

6 Los porcentajes de ns/nc en esa pregunta fueron el 12.8%, 12.5% y 15.5% en Araba, Bizkaia 
y Gipuzkoa, respectivamente. 
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puntos iniciales de muestreo representan fielmente la realidad electoral de 
cada territorio y, por ende, del País Vasco en su conjunto. 

Una vez asegurada la validez de los datos a priori, se ha procedido a 
verificar la validez  de los mismos a posteriori . Para ello, y de modo 
análogo, se han examinado las posibles diferencias existentes entre los 
porcentajes muestrales (fruto de las respuestas individuales), en cada 
territorio y en el total de la C.A.V., del voto en las últimas elecciones y de 
varias variables sociodemográficas, con respecto a los porcentajes reales 
correspondientes, facilitados por la Dirección de Procesos Electorales y 
Documentación del Departamento de Interior del Gobierno Vasco, en el 
primer caso, y  por el EUSTAT, en el segundo caso. Las variables 
sociodemográficas comparadas con los datos objetivos del último censo han 
sido el sexo, la edad,  el nivel de estudios y la situación laboral. La 
conclusión es que en ninguna de las comparaciones se han detectado 
diferencias significativas entre los resultados muestrales y los reales. Sirva 
como ejemplo que la correlación entre la distribución de voto anterior de la 
muestra y de la realidad no ha sido nunca menor del 80% en ninguno de los 
casos. 

Asimismo, todos los factores de segmentación sociodemográfica y actitu-
dinal que aparecen en dichas tablas ofrecen diferencias significativas entre 
los colectivos que engloba cada factor respecto a la mayoría de las variables 
que aparecen en las filas de la tabla. Los tests estadísticos bivariables  
empleados para las tablas de porcentajes, diferentes en función de las 
características de cada subtabla, han sido el Chi Square (Pearson, Fisher, 
Likelihood-Ratio, Linear-by-linear), el Kruskal-Wallis y el Jonkheere-Terpstra. 
Los métodos de obtención de estos tests han sido el Asintótico, el Monte 
Carlo y el Exacto. La significatividad de la diferencia entre medias (en 
preguntas escalares) se ha medido en base a análisis de varianza 
unidireccionales (Oneways), previo análisis de la normalidad (Kolmogorov-
Smirnov) y homocedasticidad (Levene) de las distribuciones. El nivel de 
confianza en todos los tests estadísticos ha sido el 99%. 

No hay que olvidar que todos los tests realizados son bivariables, esto es, 
miden la significatividad de la asociación entre cada par de variables (cada 
indicador sociológico respecto a cada factor de segmentación, 
independientemente del resto). De ahí que puedan existir asociaciones 
aparentemente contradictorias entre sí, como, por ejemplo, que los 
idealistas destacan tanto entre los de alta religiosidad, como entre los 
votantes de HB (a pesar de que entre los votantes de esa coalición 
predominan precisamente los de baja religiosidad). 

En la parte inferior de algunas tablas aparece un índice general que mide en 
un sólo valor la información más importante del indicador en cuestión. 
Algunos de estos índices  son, simplemente, la suma del conjunto de 
preguntas de la tabla (ej: la fuerza de la personalidad -a más frases elegidas 
dentro de una lista de ocho posibles opciones, mayor fuerza), otros son el 
valor medio de tales preguntas (ej: valoración general de la situación -media 
de la valoración actual, pasada y futura de la situación personal, del País 
Vasco y del Estado), otros son un ratio entre algunas de las categorías de 
respuesta de una sola pregunta (ej: ratio de izquierdismo -porcentaje de 
gente que se considera de izquierda dividido por el porcentaje de gente que 
se considera de derecha; este índice presenta las ventajas de que neutraliza 
el diferente número de ns/nc entre los colectivos comparados y de que el “1” 
siempre es el punto medio, de coincidencia) y otros, finalmente, son lo que 
denominamos índices complejos (ej: postmaterialismo -porcentaje de 
personas que eligen en primer o en segundo lugar al menos cuatro de las 
cinco prioridades sociales definidas por la teoría de Ronald Inglehart como 
postmaterialistas). 

En tercer y último lugar, vamos a concretar el origen y significado de las 
variables más importantes. Comenzamos por los indicadores 
sociológicos , esto es, aquellos que suponen el verdadero objetivo de 
nuestro análisis y que aparecen en las filas de las tablas: 

• Grado de felicidad: sensación de felicidad en el conjunto de la vida. 
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• Fuerza de personalidad: identificación personal con algunas frases que 
miden el autoconcepto y la sensación de dominio de uno mismo y de 
influencia sobre los demás. 

• Confianza en los demás: apertura o desconfianza en el trato con otras 
personas o grupos sociales. 

• Actitudes sociales básicas: grado de idealismo, autoritarismo, 
tradicionalismo y “alineación política” (este último indicador se traduce en 
la creencia de que la opinión de los ciudadanos no influye nada en las 
decisiones que toma el gobierno7). 

• Posición sobre el cambio social: actitud conservadora, reformista o 
revolucionaria con respecto a la sociedad en la que vivimos. 

• Esferas vitales prioritarias: importancia relativa de la familia, el trabajo, 
los amigos y conocidos, el tiempo libre y de ocio, la religión y la política, 
en la vida de cada uno. 

• Materialismo/Postmaterialismo: este indicador se basa en la selección de 
los objetivos que los encuestados consideran más importantes para el 
País Vasco en los próximos diez años. Las doce metas incluidas son una 
adaptación muy fidedigna a la escala original de Ronald Inglehart, 
presente en una gran cantidad de investigaciones desde hace más de 15 
años. En la lista se incluyen seis objetivos Materialistas (relacionados con 
la seguridad personal y económica) y seis objetivos Postmaterialistas 
(relacionados con aspectos más emocionales, medioambientales, de 
autorrealización). El índice general se obtiene sumando el número de 
prioridades postmaterialistas elegidas en primer o en segundo lugar 

                                                           

7 Más concretamente, en el desacuerdo con la frase en un sistema democrático como el 
nuestro, los ciudadanos influyen realmente en las decisiones que toma el Gobierno. 

(exceptuando el objetivo lograr que nuestras ciudades y nuestro campo 
sean más bonitos, el cual se suele considerar como más bien neutro): si 
son 0 ó 1 el sujeto se califica de Materialista; si son 2 ó 3 como Mixto; y si 
son 4 ó 5 como Postmaterialista. 

• Interés por la política: grado de interés por el mundo político. 

• Proximidad a algún partido político: grado de proximidad hacia algún 
partido político. 

• Eje izquierda-derecha: autoubicación en la clásica escala ideológica que 
va desde la extrema izquierda a la extrema derecha. 

• Eje vasco-español: autoubicación en la escala cuyos extremos son 
únicamente vasco  y únicamente español. 

• Independentismo: grado de acuerdo o desacuerdo con la independencia 
total del País Vasco. 

• Valoración de líderes políticos: calificación de los principales líderes 
políticos del ámbito vasco, y algunos del ámbito estatal. 

• Simpatías políticas: grado de simpatía por cada uno de los principales 
partidos políticos de los territorios vascos. 

• Percepción (actual, pasada y futura) de la situación (personal, del País 
Vasco y del Estado): adaptación de las clásicas escalas de Cantril, para 
medir la trayectoria vital personal y social en un momento concreto del 
tiempo. Estas percepciones facilitan la comparaciones verticales (en el 
tiempo) y horizontales (en el espacio). 

• Satisfacción o insatisfacción con la Administración Pública: en todos sus 
niveles, esto es, con su Ayuntamiento, Diputación, Gobierno Vasco, 
Gobierno Central  y Gobierno Europeo (Consejo Europeo). 

Por otro lado están los factores de segmentación sociodemográfica y 
actitudinal , es decir, las variables que diferencian los colectivos sociales de 
la encuesta y que aparecen en las columnas de las tablas (los subcolectivos 
formados son los que aparecen en cursiva): 
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• Sexo: varones y mujeres. 

• Edad: 18-29 años; 30-45 años; 46-64 años; 65 y más años. 

• Nivel de estudios: menos que primarios; primarios; secundarios; y 
superiores. 

• Status familiar: bajo; medio-bajo; medio; >medio (medio-alto+alto). Este 
factor se obtiene eligiendo el status socioprofesional más alto de la 
pareja o unidad familiar. 

• Origen: inmigrante; nativo-él (el encuestado); nativo-fa (el encuestado y 
sus dos progenitores). 

• Territorio de residencia: Araba, Bizkaia o Gipuzkoa. 

• Tamaño de municipio de residencia: menor de 10000 habitantes 
(pequeño); entre 10001 y 120000 habitantes (intermedio); y mayor de 
120000 habitantes (capital). 

• Religiosidad: católicos (o de otras religiones) practicantes que acuden a 
misa una o más veces a la semana (alta); católicos (o de otras 
religiones) practicantes que van a misa menos de una vez por semana 
(media); indiferentes, agnósticos, ateos ... (baja). 

• Exposición a noticias en mass media: de acuerdo a la frecuencia con que 
ve, oye y lee noticias en televisión, radio y periódicos, respectivamente, 
se elabora un índice con cuatro valores: observación diaria o varias 
veces por semana en los tres medios de comunicación (alta); en dos de 
esos medios de comunicación (media-alta); en uno de esos medios 
(media-baja); o en ninguno de ellos (baja). 

• Materialismo/Postmaterialismo: tal y como hemos indicado más arriba, 
este factor, que es a su vez un indicador sociológico a analizar, se divide 
en tres categorías, materialista; mixto; y postmaterialista. 

• Interés por la política: nada; no mucho; algo; mucho. 

• Eje izquierda-derecha: extrema derecha+derecha+centro derecha 
(derecha), centro (centro); centro izquierda+izquierda+extrema izquierda 
(izquierda). 

• Sentimiento nacionalista: autodefinición como nacionalista (sí); no-
nacionalista+ns/nc (no/ns). 

• Voto en las elecciones a Juntas Generales de 1995: una vez asignado el 
voto/abstención más probable a cada individuo que no respondía la 
pregunta, existen las siguientes opciones: PNV; PSE-EE; HB; PP; EA; IU; 
UA; Otros partidos; Abstención. Hay que subrayar que los datos de UA 
pertenecen solamente al territorio de Araba y que, debido a la escasez 
de efectivos en esa opción, la fiabilidad técnica de sus respuestas es 
más bien dudosa. 
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 A - Perfil Psicosocial 

 - Felicidad 

 - Fuerza de personalidad 

 - Confianza en los demás 

 - Conclusiones 
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Perfil Psicosocial 
Felicidad 

(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)    

 

En líneas generales, ¿Diría ud. que es...En líneas generales, ¿Diría ud. que es...En líneas generales, ¿Diría ud. que es...En líneas generales, ¿Diría ud. que es...    
 
                               TOTAL     STATUS FAMILIAR          ORIGEN          TERRITORIO 
                                     ——————————————————————— ————————————————— ————————————————— 
                                     BAJO  MEDIO MEDIO >ME   INMIG NATIV NATIV ARABA BIZ   GIPUZ 
                                           BAJO         DIO  RANTE O(EL) O(FA)       KAIA  KOA 
—————————————————————————————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— 
 
Nada feliz....................   1     1     1     0     1     1     1     1     1     1     0 
No muy feliz..................  10    13    10    10     5    13    10     8    10    13     5 
Bastante feliz................  68    69    68    67    67    68    66    69    67    64    74 
Muy feliz.....................  21    16    20    22    26    18    23    22    21    22    18 
Ns/Nc.........................   1     0     1     1     1     0     1     1     0     0     2 
 
(Porcentajes verticales)...... 100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

� CASI 9 DE CADA 10 VASCOS DICE SER FELIZ, FRENTE A 

UN 11% QUE NO CONSIDERA SU VIDA SATISFACTORIA. 

ADEMÁS UNA PERSONA DE CADA CINCO ES MUY FELIZ. 

� A mayor status, mayores niveles de felicidad. El 26% de los de 

status alto o medio alto dice ser muy feliz, frente a sólo el 16% de los 

de status bajo. 

� Los nacidos en el País Vasco se muestran en cierta medida algo 

más felices que los provenientes de otros lugares. 

� En Gipuzkoa, donde sólo un habitante de cada veinte se 

reconoce infeliz, son algo superiores los niveles de felicidad. 

� Serían por lo tanto algo menos felices que la media, aunque en 

ningún caso infelices, las personas de status socioeconómico familiar 

más bajo,  los inmigrantes y los residentes en Bizkaia. 
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Perfil Psicosocial 
Felicidad 

(Comparación espacial)(Comparación espacial)(Comparación espacial)(Comparación espacial)

 

En líneas generales, ¿Diría ud. que es...En líneas generales, ¿Diría ud. que es...En líneas generales, ¿Diría ud. que es...En líneas generales, ¿Diría ud. que es...    
 

 Euskadi 
SV Nov 95 

 
España 

EVSSG 1990 * 

Nada feliz ..............................................  
No muy feliz ............................................  
Bastante feliz ..........................................  
Muy feliz ...............................................  
Ns/Nc ...................................................  
 
(Porcentajes verticales) ................................  

 
1 

10 
68 
21 
1 
 

100 

 
1 

14 
63 
21 
2 
 

100 

* ELZO, J. et al. (1992:109) 

 
 
 
 
 

� Sin haber grandes diferencias, los vascos del año 95, parecen ser un 

poco más felices que los españoles del 90: Se considera feliz el 89% de los 

vascos frente al 84% de los españoles. 
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Perfil Psicosocial 
Fuerza de personalidad 

(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)    

 

Aquí tiene una serie de distintas características personales. Examínelas y Aquí tiene una serie de distintas características personales. Examínelas y Aquí tiene una serie de distintas características personales. Examínelas y Aquí tiene una serie de distintas características personales. Examínelas y 
seleccione las que se apliquen a su persona.seleccione las que se apliquen a su persona.seleccione las que se apliquen a su persona.seleccione las que se apliquen a su persona.    

 
                               TOTAL    NIVEL DE ESTUDIOS       TERRITORIO     TAMAÑO MUNICIPIO 
                                     ——————————————————————— ————————————————— ————————————————— 
                                     <PRI- PRIM  SECUN SUPE  ARABA BIZ   GIPUZ PEQU  INTER CAPI 
                                     MARIO ARIO  DARIO RIOR        KAIA  KOA   EÑO   MEDIO TAL 
—————————————————————————————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— 
ME GUSTA ASUMIR 
   RESPONSABILIDADES..........  42    33    43    41    51    59    40    39    36    41    46 
 
NORMALMENTE CONFÍO EN TENER 
   ÉXITO EN TODAS LAS COSAS 
   QUE HAGO...................  39    35    36    43    45    64    37    32    30    37    45 
 
A MENUDO DOY CONSEJOS A OTROS.  34    44    33    29    33    42    35    29    29    32    38 
 
MUY POCAS VECES TENGO DUDAS 
   SOBRE COMO DEBO COMPORTARME  33    29    34    34    34    45    33    29    25    32    38 
 
SE ME DA BIEN CONSEGUIR LO QUE 
   QUIERO.....................  23    17    21    26    26    40    19    22    18    22    26 
 
DISFRUTO CONVENCIENDO A OTROS 
   DE MI OPINIÓN..............  18    17    18    20    20    30    15    19    15    17    22 
 
ME DOY CUENTA CON FRECUENCIA 
   DE QUE SIRVO COMO MODELO A 
   OTROS......................   9     7    10     6    12    16     8     8     6     9    10 
 
POSEO MUCHAS COSAS POR LAS QUE 
   OTROS ME ENVIDIAN..........   7     5     7     8     9    14     6     6     6     7     8 
 
( % RESPUESTAS AFIRMATIVAS) 

 
FUERZA DE PERSONALIDAD 
  (Medias de sumatorios: 0-8)  2.1   1.9   2.0   2.1   2.3   3.1   1.9   1.9   1.6   2.0   2.3 
 

 
 

 
 

� CUATRO DE CADA DIEZ INDIVIDUOS AFIRMAN QUE LES GUSTA ASUMIR 

RESPONSABILIDADES (42%) Y CONFÍAN EN TENER ÉXITO EN TODO LO QUE 

HACEN (39%). 

� LA TERCERA PARTE DE LOS VASCOS DAN CONSEJOS A MENUDO A 

OTROS (34%), Y MUY POCAS VECES TIENE DUDAS SOBRE SU 

COMPORTAMIENTO (33%). 

� LA CUARTA PARTE (23%) CREE QUE SE LE DA BIEN CONSEGUIR LO QUE 

QUIERE. 

� SÓLO UN 18% DISFRUTA CONVENCIENDO A OTROS DE SU OPINIÓN. 

� Y MENOS DE LA DÉCIMA PARTE DICE DARSE CUENTA CON FRECUENCIA 

DE QUE SIRVE COMO MODELO A OTROS (9%) O POSEER MUCHAS COSAS 

POR LAS QUE OTROS LE ENVIDIAN (7%). 

� RESUMIENDO TODO LO ANTERIOR EN LA VARIABLE FUERZA DE 

PERSONALIDAD LA POBLACIÓN VASCA OBTENDRÍA UNA PUNTUACIÓN MEDIA 

DE 2.1, INDICATIVA DE UNA PERSONALIDAD MÁS BIEN MODERADA. 

� Destacan por manifestar una personalidad superior a la media: 
• el colectivo con estudios superiores (2.3) frente a niveles de educación inferiores 
• los residentes en Araba (3.1), frente a los bizkainos y gipuzkoanos 
• los que viven en las capitales vascas (2.3) frente a los residentes en municipios de 

tamaño intermedio o pequeños 
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Perfil Psicosocial 
Fuerza de personalidad 

(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)    

 

Aquí tiene una serie de distintas características personales. Examínelas y seleccione las Aquí tiene una serie de distintas características personales. Examínelas y seleccione las Aquí tiene una serie de distintas características personales. Examínelas y seleccione las Aquí tiene una serie de distintas características personales. Examínelas y seleccione las 
que se apliquen a su persona.que se apliquen a su persona.que se apliquen a su persona.que se apliquen a su persona.    

 
                               TOTAL INTERÉS POR LA POLÍTICA                VOTO EN JJ.GG. MAYO 95 
                                     ——————————————————————— ————————————————————————————————————————————————————— 
                                     NADA   NO   ALGO  MUCHO  PNV PSE-EE  HB    PP    EA    IU    UA   OTROS ABST. 
                                           MUCHO 
—————————————————————————————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— 
ME GUSTA ASUMIR 
   RESPONSABILIDADES..........  42    38    39    46    56    42    40    40    50    45    46    64    42    39 
 
NORMALMENTE CONFÍO EN TENER 
   ÉXITO EN TODAS LAS COSAS 
   QUE HAGO...................  39    36    38    43    42    38    41    37    44    37    47    70    39    36 
 
A MENUDO DOY CONSEJOS A OTROS.  34    34    32    35    35    37    39    28    39    34    33    39    31    32 
 
MUY POCAS VECES TENGO DUDAS 
   SOBRE CÓMO DEBO COMPORTARME  33    31    33    35    44    34    32    31    35    31    38    48    35    32 
 
SE ME DA BIEN CONSEGUIR LO QUE 
   QUIERO.....................  23    22    23    24    21    20    25    21    19    21    27    36    26    24 
 
DISFRUTO CONVENCIENDO A OTROS 
   DE MI OPINIÓN..............  18    16    18    20    27    17    22    14    23    22    21    27    21    17 
 
ME DOY CUENTA CON FRECUENCIA 
   DE QUE SIRVO COMO MODELO A 
   OTROS......................   9     7     9     9    14    10     6     7    15     7    16     9     9     7 
 
POSEO MUCHAS COSAS POR LAS QUE 
   OTROS ME ENVIDIAN..........   7     7     6     8    12     7     8     4     9     7    12    12    10     6 
 
(% RESPUESTAS AFIRMATIVAS) 

 
FUERZA DE PERSONALIDAD 
  (Medias de sumatorios:0-8).  2.1   1.9   2.0   2.2   2.5   2.1   2.1   1.8   2.3   2.0   2.4   3.1   2.1   1.9 
 

 
 

 
 

� A medida que se incrementa el interés por la política aumenta la fuerza 

de personalidad. 

� Se manifiesta una mayor fuerza de personalidad entre los votantes de 

UA (3.1), IU (2.4) y PP (2.3). 

� Se podría caracterizar como votantes con personalidad menos fuerte a 

los votantes de HB (1.8) y EA (2.0). 

 
 
 
 



SOCIÓMETRO VASCO 18181818 

(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

 

Perfil Psicosocial 
Fuerza de personalidad 

(Comparación espacial)(Comparación espacial)(Comparación espacial)(Comparación espacial)    

 

Aquí tiene una serie de distintas características personales. Examínelas y seleccione las Aquí tiene una serie de distintas características personales. Examínelas y seleccione las Aquí tiene una serie de distintas características personales. Examínelas y seleccione las Aquí tiene una serie de distintas características personales. Examínelas y seleccione las 
que se apque se apque se apque se apliquen a su persona.liquen a su persona.liquen a su persona.liquen a su persona.    

 
 Euskadi 

SV Nov 95 

 
España 

EVSSG 1990* 
 Europa 

EVSSG 1990* 

ME GUSTA ASUMIR 
   RESPONSABILIDADES ....................................  
 
NORMALMENTE CONFÍO EN TENER 
   ÉXITO EN TODAS LAS COSAS 
   QUE HAGO .............................................  
 
A MENUDO DOY CONSEJOS A OTROS ...........................  
 
MUY POCAS VECES TENGO DUDAS 
   SOBRE CÓMO DEBO COMPORTARME ..........................  
 
SE ME DA BIEN CONSEGUIR LO QUE 
   QUIERO ...............................................  
 
DISFRUTO CONVENCIENDO A OTROS 
   DE MI OPINIÓN ........................................  
 
ME DOY CUENTA CON FRECUENCIA 
   DE QUE SIRVO COMO MODELO A 
   OTROS ................................................  
 
POSEO MUCHAS COSAS POR LAS QUE 
   OTROS ME ENVIDIAN ....................................  
 
(% RESPUESTAS AFIRMATIVAS) 

 

42 

39 

34 

33 

23 

18 

9 

7 

 

 

36 

48 

32 

34 

20 

15 

6 

6 

 

 

50 

45 

41 

35 

30 

26 

16 

12 

 

* ELZO, J. et al. (1992:46) 

 
 
 

 
 

� La fuerza de personalidad de los vascos es inferior a la de los europeos, 

pero superior a la de los españoles. 

� Hay coincidencia entre las tres poblaciones consideradas, a la hora de 

afirmar en mayor medida el gusto por adquirir responsabilidades y la confianza 

en tener éxito. 

� La coincidencia se repite así mismo al reconocer mucho menos 

frecuentemente la posesión de cosas por las que otros nos envidian o el 

convencimiento de servir de modelo a otros. 
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Perfil Psicosocial 
Confianza en los demás 

(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)    

 

En general, ¿diría ud. que se puede confiar en la mayoría de la gente o que nunca se es lo suficienteEn general, ¿diría ud. que se puede confiar en la mayoría de la gente o que nunca se es lo suficienteEn general, ¿diría ud. que se puede confiar en la mayoría de la gente o que nunca se es lo suficienteEn general, ¿diría ud. que se puede confiar en la mayoría de la gente o que nunca se es lo suficientemente mente mente mente 
prudente al tratar con los demás?prudente al tratar con los demás?prudente al tratar con los demás?prudente al tratar con los demás?    
 
                               TOTAL    SEXO        NIVEL DE ESTUDIOS        STATUS FAMILIAR          ORIGEN          TERRITORIO 
                                     ——————————— ——————————————————————— ——————————————————————— ————————————————— ————————————————— 
                                     VARÓN MUJER <PRI- PRIM  SECUN SUPE  BAJO  MEDIO MEDIO >ME   INMIG NATIV NATIV ARABA BIZ   GIPUZ 
                                                 MARIO ARIO  DARIO RIOR        BAJO         DIO  RANTE O(EL) O(FA)       KAIA  KOA 
—————————————————————————————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— 
 
Se puede confiar en la mayoría 
   de la gente................  37    40    35    31    34    39    50    30    35    40    48    32    33    43    40    34    41 
Nunca se es suficientemente 
   prudente...................  60    57    62    67    63    58    46    67    62    56    49    65    64    53    56    64    54 
Ns/Nc.........................   3     3     3     2     3     3     5     2     3     4     3     3     3     3     4     2     5 
 
(Porcentajes verticales)...... 100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100 
 

 
 

 
 

� TRES DE CADA CINCO INDIVIDUOS VASCOS CREE QUE NUNCA SE ES LO SUFICIENTEMENTE PRUDENTE AL TRATAR CON LOS DEMÁS, FRENTE A 

LOS OTROS DOS QUE CONSIDERAN QUE SE PUEDE CONFIAR EN LA MAYORÍA DE LA GENTE. 

� A mayor nivel social mayor grado de confianza en la gente, pues el índice asciende a medida que se incrementa tanto el nivel de estudios como el status familiar. 

� La confianza también se incrementa con el origen vasco. 

� Los bizkainos parecen más desconfiados que los gipuzkoanos y alaveses. 

� En definitiva muestran mayor confianza en la mayoría de la gente: 

• los individuos con estudios superiores 

• los que tienen status alto 

• los nativos 

• los gipuzkoanos y alaveses 
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Perfil Psicosocial 
Confianza en los demás 

(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)    

 

En general, ¿En general, ¿En general, ¿En general, ¿diría ud. que se puede confiar en la mayoría de la gente o que nunca se es lo suficientemente prudente diría ud. que se puede confiar en la mayoría de la gente o que nunca se es lo suficientemente prudente diría ud. que se puede confiar en la mayoría de la gente o que nunca se es lo suficientemente prudente diría ud. que se puede confiar en la mayoría de la gente o que nunca se es lo suficientemente prudente 
al tratar con los demás?al tratar con los demás?al tratar con los demás?al tratar con los demás?    

 
                               TOTAL POSTMATERIALISMO  INTERÉS POR LA POLÍTICA SENTIMIENTO                VOTO EN JJ.GG. MAYO 95 
                                                                               NACIONALIS. 
                                     ————————————————— ——————————————————————— ——————————— ————————————————————————————————————————————————————— 
                                     MATER MIXTO POST  NADA   NO   ALGO  MUCHO  SI   NO/NS  PNV PSE-EE  HB    PP    EA    IU    UA   OTROS ABST. 
                                     IALI.       MATE.       MUCHO 
—————————————————————————————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— 

Se puede confiar en la mayoría 
   de la gente................  37    29    37    44    31    38    44    46    44    33    44    31    43    36    41    35    42    42    34 
Nunca se es suficientemente 
   prudente...................  60    67    61    52    66    60    52    52    53    63    53    66    53    61    56    62    58    55    63 
Ns/Nc.........................   3     4     3     3     4     2     4     2     3     3     3     3     4     3     3     4     0     3     3 
 
(Porcentajes verticales)...... 100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100 
 

 
 

 
 

� La confianza en la gente se incrementa con la opción por valores postmaterialistas frente a los más materialistas. 

� El interés por la política incide en gran medida en el grado de confianza, mostrándose más confiados los más interesados en los temas políticos. 

� Los que se consideran nacionalistas, además de los votantes de PNV, HB, UA y EA confían en mayor medida en los demás, frente a los que no se sienten 

nacionalistas y los votantes de PSE-EE, PP e IU. 

� Por lo tanto, parecen confiar en mayor medida en la gente los postmaterialistas, interesados en la política y autoidentificados como nacionalistas. 

 
 
 
 



SOCIÓMETRO VASCO 21212121 

(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

 

Perfil Psicosocial 
Confianza en los demás 

(Comparación espacial)(Comparación espacial)(Comparación espacial)(Comparación espacial)

 

En general, ¿diría ud. que se puede confiar en la mayoría de la gente o que En general, ¿diría ud. que se puede confiar en la mayoría de la gente o que En general, ¿diría ud. que se puede confiar en la mayoría de la gente o que En general, ¿diría ud. que se puede confiar en la mayoría de la gente o que 
nunca se es lo suficientemente prudente al tratar cnunca se es lo suficientemente prudente al tratar cnunca se es lo suficientemente prudente al tratar cnunca se es lo suficientemente prudente al tratar con los demás?on los demás?on los demás?on los demás?    

 
 Euskadi 

SV Nov 95 

 
España 

EVSSG 1990 * 

Se puede confiar en la mayoría 
   de la gente ..........................................  
Nunca se es suficientemente 
   prudente .............................................  
Ns/Nc ...................................................  
 
(Porcentajes verticales) ................................  

 

37 

60 

3 
 

100 

 

34 

60 

6 
 

100 

* ELZO, J. et al. (1992:78) 

 
 
 
 
 
 
 

� No hay diferencias significativas en el nivel de confianza en la gente entre 

las poblaciones vasca y española. 
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(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

 
Perfil Psicosocial 

Conclusiones 
    

En generalEn generalEn generalEn general    

El perfil psicosocial de la población vasca viene definido por la felicidad de la 
mayoría, una fuerza de personalidad moderada y una desconfianza en la 
mayoría de la gente bastante extendida. 

Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto    

• Felicidad  generalizada, puesto que nueve de cada diez vascos dicen ser 
felices, destacando por su felicidad los que ocupan un status superior y 
son originarios del País Vasco. 

• Fuerza de personalidad  moderada, que puede ser algo más fuerte 
entre los que tienen estudios superiores, y en los ámbitos no 
nacionalistas. 

• Desconfianza  en la mayoría de la gente, muy extendida. Se muestran 
más confiados los que disfrutan de un mayor nivel social, los originarios 
del País Vasco y nacionalistas, los postmaterialistas y los más 
interesados en los temas políticos. 

Por otro lado, los individuos que se consideran felices, confían en mayor 
medida en la gente. 

Respecto a Respecto a Respecto a Respecto a nuestros vecinosnuestros vecinosnuestros vecinosnuestros vecinos    

En relación a los españoles , los vascos se muestran ligeramente más 
felices y su personalidad es algo más fuerte pero son tan desconfiados 
como ellos. Y en cuanto a los europeos , la personalidad vasca sería algo 
más débil. 

 
En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva    

La población vasca  es mayoritariamente feliz, pero las personas tienden a 
ser desconfiadas con los demás. 
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(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

 

 

 B - Prioridades y Valores Sociales 

 - Actitudes Sociales Básicas 

 - Posición sobre el cambio social 

 - Esferas Vitales Prioritarias 

 - Materialismo/Postmaterialismo 

 - Conclusiones 
 



SOCIÓMETRO VASCO 24242424    

(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

 

Prioridades y Valores Sociales 
Actitudes Sociales Básicas 

(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)    

 
 

Para cada una de las frases que le voy a leer a continuación me gustarPara cada una de las frases que le voy a leer a continuación me gustarPara cada una de las frases que le voy a leer a continuación me gustarPara cada una de las frases que le voy a leer a continuación me gustaría que me dijese si está ud. ía que me dijese si está ud. ía que me dijese si está ud. ía que me dijese si está ud. 
muy de acuerdo, más bien de acuerdo, más bien en desacuerdo o muy en desacuerdo.muy de acuerdo, más bien de acuerdo, más bien en desacuerdo o muy en desacuerdo.muy de acuerdo, más bien de acuerdo, más bien en desacuerdo o muy en desacuerdo.muy de acuerdo, más bien de acuerdo, más bien en desacuerdo o muy en desacuerdo.    

 
                               TOTAL     GRUPOS DE EDAD         NIVEL DE ESTUDIOS        STATUS FAMILIAR          ORIGEN 
                                     ——————————————————————— ——————————————————————— ——————————————————————— ————————————————— 
                                     18-29 30-45 46-64 >=65  <PRI- PRIM  SECUN SUPE  BAJO  MEDIO MEDIO >ME   INMIG NATIV NATIV 
                                                             MARIO ARIO  DARIO RIOR        BAJO         DIO  RANTE O(EL) O(FA) 
—————————————————————————————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— 
IDEALISMO: LA VIDA SÓLO TIENE 
   SENTIDO CUANDO UNA PERSONA 
   SE DEDICA PLENAMENTE A UNA 
   CAUSA O IDEAL 
En desacuerdo.................  48    54    52    43    39    40    48    54    46    43    49    49    48    49    56    42 
En acuerdo....................  46    43    45    48    50    49    45    43    52    48    44    45    51    43    40    52 
Ns/Nc.........................   6     3     3     8    11    12     7     3     2     9     7     5     1     8     4     6 
 
AUTORITARISMO: EN UN MUNDO 
   COMPLICADO COMO EL ACTUAL 
   LO MEJOR ES ATENERSE A LO 
   QUE NOS DIGAN LAS 
   AUTORIDADES Y EXPERTOS EN 
   QUIENES PODAMOS CONFIAR 
En desacuerdo.................  68    79    79    61    44    47    62    82    80    58    68    71    75    59    76    69 
En acuerdo....................  29    19    19    36    49    47    35    17    19    38    29    27    23    37    22    28 
Ns/Nc.........................   3     2     2     3     7     6     3     1     2     4     3     2     2     4     2     3 
 
TRADICIONALISMO: SÓLO MIRANDO 
   HACIA EL PASADO 
   ENCONTRAREMOS SOLUCIÓN A 
   NUESTROS PROBLEMAS ACTUALES 
En desacuerdo.................  62    68    68    60    46    47    58    71    70    53    62    63    69    55    68    62 
En acuerdo....................  33    29    30    32    46    43    36    26    27    40    32    33    27    38    29    33 
Ns/Nc.........................   5     3     3     7     8    10     6     3     3     7     5     4     4     7     3     5 
 
ALIENACIÓN POLÍTICA*: EN UN SIS- 
   TEMA DEMOCRÁTICO COMO EL 
   NUESTRO LOS CIUDADANOS 
   INFLUYEN REALMENTE EN LAS DE- 
   CISIONES QUE TOMA EL GOBIERNO 
En desacuerdo.................  66    76    72    59    51    51    63    75    72    59    66    66    71    55    71    70 
En acuerdo....................  30    22    27    36    38    41    32    23    26    34    28    30    28    39    26    25 
Ns/Nc.........................   5     2     1     5    11     9     5     2     3     6     5     4     2     6     2     5 
 
(Porcentajes verticales)...... 100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100 
 

* la alienación política viene definida por el desacuerdo con la afirmación 
 

 
 

� SE PUEDE CONSIDERAR A CASI LA MITAD (46%) DE 

LA POBLACIÓN VASCA COMO IDEALISTA, Y A UNA 

TERCERA PARTE AUTORITARIA Y  TRADICIONALISTA. 

ADEMÁS DOS TERCIOS NO CREEN QUE LOS 

CIUDADANOS INFLUYAN EN LAS DECISIONES QUE TOMA 

EL GOBIERNO (ALIENACIÓN POLÍTICA). 

� El índice de idealismo varía en relación a la edad y el 
origen, siendo idealistas en mayor medida los individuos de 
mayor edad y los nacidos aquí en familias originarias de 
Euskadi. 

� El autoritarismo está relacionado con las mismas 
variables además del nivel de estudios y el status, siendo 
autoritarias en mayor medida las personas de más edad, 
aquéllas de estudios más bajos, las de status socioeconómico 
bajo y los inmigrantes. 

� En cuanto al tradicionalismo, son más tradicionales las 
personas de mayor edad, aquéllas con estudios primarios o 
inferiores y las de status familiar bajo. 

� La impresión de no incidencia en las decisiones 
gubernamentales (alienación política) está más extendida entre 
los jóvenes, los de alto nivel de estudios, aquéllos con status 
elevado y los nacidos en el País Vasco. 
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(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

 

Prioridades y Valores Sociales 
Actitudes Sociales Básicas 

(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)    
 

Para cada una de las frases que le voy a leer a continuación me gustaría que me dijese si está ud. muy de acuerdo, más bien de acuerdo, más bien en Para cada una de las frases que le voy a leer a continuación me gustaría que me dijese si está ud. muy de acuerdo, más bien de acuerdo, más bien en Para cada una de las frases que le voy a leer a continuación me gustaría que me dijese si está ud. muy de acuerdo, más bien de acuerdo, más bien en Para cada una de las frases que le voy a leer a continuación me gustaría que me dijese si está ud. muy de acuerdo, más bien de acuerdo, más bien en 
desacuerdo o muy en desacuerdo.desacuerdo o muy en desacuerdo.desacuerdo o muy en desacuerdo.desacuerdo o muy en desacuerdo.    
 
                               TOTAL   RELIGIOSIDAD    POSTMATERIALISMO  INTERÉS POR LA POLÍTICA  EJE DERECHA-IZQUIERDA  SENTIMIENTO                VOTO EN JJ.GG. MAYO 95 
                                                                                                                         NACIONALIS. 
                                     ————————————————— ————————————————— ——————————————————————— ——————————————————————— ——————————— ————————————————————————————————————————————————————— 
                                     BAJA  MEDIA ALTA  MATER MIXTO POST  NADA   NO   ALGO  MUCHO DERE   CEN  IZQU  NS/NC  SI   NO/NS  PNV PSE-EE  HB    PP    EA    IU    UA   OTROS ABST. 
                                                       IALI.       MATE.       MUCHO             CHA    TRO  IERDA 
—————————————————————————————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— 
IDEALISMO: LA VIDA SÓLO TIENE SENTIDO CUANDO UNA PERSONA 
   SE DEDICA PLENAMENTE A UNA CAUSA O IDEAL 

En desacuerdo.................  48    52    51    40    40    53    45    51    49    45    42    49    46    48    48    42    51    47    44    31    48    39    58    39    50    54 
De acuerdo....................  46    44    44    51    46    43    52    39    47    52    57    48    50    49    39    53    42    48    47    65    49    56    39    52    39    39 
Ns/Nc.........................   6     3     5     9    14     4     3    10     4     3     1     3     4     3    12     5     7     5     9     4     4     5     3     9    11     7 
 
AUTORITARISMO: EN UN MUNDO COMPLICADO COMO EL ACTUAL 
   LO MEJOR ES ATENERSE A LO QUE NOS DIGAN LAS 
   AUTORIDADES Y EXPERTOS EN QUIENES PODAMOS CONFIAR 

En desacuerdo.................  68    89    69    52    46    67    84    63    65    72    86    52    62    78    62    65    69    55    56    85    55    62    85    70    71    75 
De acuerdo....................  29     9    28    44    47    31    14    32    32    27    14    47    36    20    32    32    28    41    39    12    45    36    15    24    27    22 
Ns/Nc.........................   3     2     3     4     7     2     2     5     3     1     0     1     1     2     6     3     3     3     5     2     1     2     0     6     2     4 
 
TRADICIONALISMO: SÓLO MIRANDO HACIA EL PASADO 
   ENCONTRAREMOS SOLUCIÓN A NUESTROS PROBLEMAS ACTUALES 

En desacuerdo.................  62    67    63    56    51    63    67    62    61    63    61    57    58    65    61    59    63    55    56    61    57    57    72    67    69    67 
De acuerdo....................  33    30    33    36    38    33    30    31    34    34    38    36    38    32    31    36    31    40    38    35    36    39    23    27    29    28 
Ns/Nc.........................   5     3     4     8    11     4     3     7     5     3     1     7     4     3     9     5     5     6     6     4     7     3     4     6     2     6 
 
ALIENACIÓN POLÍTICA: EN UN SISTEMA DEMOCRÁTICO COMO EL 
   NUESTRO LOS CIUDADANOS INFLUYEN REALMENTE EN LAS 
   DECISIONES QUE TOMA EL GOBIERNO * 

En desacuerdo.................  66    80    66    56    49    65    78    64    65    67    74    54    56    74    62    68    64    55    50    88    56    64    73    73    62    72 
De acuerdo....................  30    18    30    37    41    32    19    29    32    31    24    42    40    24    29    27    31    41    43    10    42    31    25    21    35    23 
Ns/Nc.........................   5     2     4     7    10     4     3     8     3     3     1     4     4     2     9     4     5     4     7     2     3     5     1     6     3     6 
 
(Porcentajes verticales)...... 100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100 
 

* la alienación política viene definida por el desacuerdo con la afirmación 

 

� Son más idealistas los individuos que muestran mayor interés por la política y los que dicen 

ser nacionalistas, destacando especialmente por su alto idealismo los votantes de HB. Además 

también lo son en algo mayor medida que la población general los de alta religiosidad. 

� El índice de autoritarismo es superior entre los de alta religiosidad, los materialistas, los que 
tienen bajo interés por la política y los de derechas, así como los votantes del PP. 
 

 

� Son tradicionales en mayor medida los de alta religiosidad, los materialistas, los de centro y 

derecha y los que se sienten nacionalistas. 

� Destacan por su desacuerdo con la influencia real de los ciudadanos en el Gobierno los de 
baja religiosidad, los postmaterialistas, los muy interesados en la política, los de izquierdas, y los 
votantes de Herri Batasuna. 
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(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

 

Prioridades y Valores Sociales 
Actitudes Sociales Básicas 

(Comparación espacial)(Comparación espacial)(Comparación espacial)(Comparación espacial)    

 

Para cada uPara cada uPara cada uPara cada una de las frases que le voy a leer a continuación me gustaría que na de las frases que le voy a leer a continuación me gustaría que na de las frases que le voy a leer a continuación me gustaría que na de las frases que le voy a leer a continuación me gustaría que 
me dijese si está ud. muy de acuerdo, más bien de acuerdo, más bien en me dijese si está ud. muy de acuerdo, más bien de acuerdo, más bien en me dijese si está ud. muy de acuerdo, más bien de acuerdo, más bien en me dijese si está ud. muy de acuerdo, más bien de acuerdo, más bien en 
desacuerdo o muy en desacuerdo.desacuerdo o muy en desacuerdo.desacuerdo o muy en desacuerdo.desacuerdo o muy en desacuerdo.    

 
 Euskadi 

SV Nov 95 

 
España 

CIRES Oct 95 *  

 
IDEALISMO: LA VIDA SÓLO TIENE SENTIDO CUANDO UNA PERSONA 
   SE DEDICA PLENAMENTE A UNA CAUSA O IDEAL 

En desacuerdo .............................................  
De acuerdo ................................................  
Ns/Nc .....................................................  
 
AUTORITARISMO: EN UN MUNDO COMPLICADO COMO EL ACTUAL 
   LO MEJOR ES ATENERSE A LO QUE NOS DIGAN LAS 
   AUTORIDADES Y EXPERTOS EN QUIENES PODAMOS CONFIAR 

En desacuerdo .............................................  
De acuerdo ................................................  
Ns/Nc .....................................................  
 
TRADICIONALISMO: SÓLO MIRANDO HACIA EL PASADO 
   ENCONTRAREMOS SOLUCIÓN A NUESTROS PROBLEMAS ACTUALES 

En desacuerdo .............................................  
De acuerdo ................................................  
Ns/Nc .....................................................  
 
ALIENACIÓN POLÍTICA: EN UN SISTEMA DEMOCRÁTICO COMO EL 
   NUESTRO LOS CIUDADANOS INFLUYEN REALMENTE EN LAS 
   DECISIONES QUE TOMA EL GOBIERNO ** 

En desacuerdo .............................................  
De acuerdo ................................................  
Ns/Nc .....................................................  
 
(Porcentajes verticales) ..................................  
 

  

 
 

48 
46 
6 
 
 

 
 

68 
29 
3 
 

 
 

62 
33 
5 
 
 

 
 

66 
30 
5 
 

100 
 

  

 
 

45 
48 
6 
 
 

 
 

58 
36 
6 
 

 
 

56 
38 
7 
 
 

 
 

58 
35 
7 
 

100 

* CIRES (1995b) 

** la alienación política viene definida por el desacuerdo en la afirmación  

 
 

 
� En todas las actitudes básicas consideradas, el acuerdo con los enunciados propuestos es 

inferior entre los vascos que entre los españoles. 

� Los vascos son algo menos autoritarios y tradicionalistas que los españoles, sintiéndose 

políticamente alienados en medida algo superior a la mostrada por los españoles. 

� El porcentaje de idealismo de vascos y españoles es similar. 
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(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

 

Prioridades y Valores Sociales 
Posición sobre el cambio social 

(Seg(Seg(Seg(Segmentación sociodemográfica)mentación sociodemográfica)mentación sociodemográfica)mentación sociodemográfica)    

 

A continuación puede ver ud. tres tipos fundamentales de actitudes con respecto a la sociedad A continuación puede ver ud. tres tipos fundamentales de actitudes con respecto a la sociedad A continuación puede ver ud. tres tipos fundamentales de actitudes con respecto a la sociedad A continuación puede ver ud. tres tipos fundamentales de actitudes con respecto a la sociedad 
en la que vivimos. Elija, por favor, la que más se ajuste a su propia opiniónen la que vivimos. Elija, por favor, la que más se ajuste a su propia opiniónen la que vivimos. Elija, por favor, la que más se ajuste a su propia opiniónen la que vivimos. Elija, por favor, la que más se ajuste a su propia opinión    
 
                               TOTAL     GRUPOS DE EDAD         NIVEL DE ESTUDIOS         ORIGEN       TAMAÑO MUNICIPIO 
                                     ——————————————————————— ——————————————————————— ————————————————— ————————————————— 
                                     18-29 30-45 46-64 >=65  <PRI- PRIM  SECUN SUPE  INMIG NATIV NATIV PEQU  INTER CAPI 
                                                             MARIO ARIO  DARIO RIOR  RANTE O(EL) O(FA) EÑO   MEDIO TAL 
—————————————————————————————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— 
 
El modo en que nuestra sociedad 
   está organizada debe 
   cambiarse radicalmente a 
   través de una acción 
   revolucionaria.............   5     8     6     3     2     5     4     7     4     2     5     7     7     5     4 
Nuestra sociedad debe mejorar- 
   se poco a poco a través de 
   reformas...................  86    85    87    87    84    78    88    86    88    87    87    84    84    88    84 
Nuestra sociedad debe ser 
   defendida esforzadamente 
   contra todas las fuerzas 
   subversivas................   5     4     3     6     6     9     5     4     3     6     4     4     4     3     8 
Ns/Nc.........................   4     3     4     4     7     8     4     3     4     5     4     4     5     5     4 
 
(Porcentajes verticales)...... 100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100 
 

 
 

 
 

� LA OPCIÓN REFORMISTA QUE HABLA DE LA MEJORA SOCIAL PAULATINA ES AMPLIAMENTE MAYORITARIA EN LA POBLACIÓN VASCA, LIMITÁNDOSE A 

UN INDIVIDUO DE CADA VEINTE LOS QUE HABLAN DE REVOLUCIÓN Y OTROS TANTOS LOS MÁS CONSERVADORES QUE HABLAN DE DEFENSA ANTE LAS 

FUERZAS SUBVERSIVAS. 

� Destacan como revolucionarios en mayor medida, aunque manteniéndose siempre en niveles bajos, los jóvenes, los nativos y los residentes en municipios 

pequeños. 

� Por el contrario destacan como conservadores en mayor medida que la media, los que tienen estudios bajos y los residentes en las capitales de la Comunidad 

Autónoma Vasca. 
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(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

 

Prioridades y Valores Sociales 
Posición sobre el cambio social 

(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)    

 

A continuación puede ver ud. tres tipos fundamentales de actitudes con respecto a la sociedad en la que vivimos. Elija, por favor, la que más se A continuación puede ver ud. tres tipos fundamentales de actitudes con respecto a la sociedad en la que vivimos. Elija, por favor, la que más se A continuación puede ver ud. tres tipos fundamentales de actitudes con respecto a la sociedad en la que vivimos. Elija, por favor, la que más se A continuación puede ver ud. tres tipos fundamentales de actitudes con respecto a la sociedad en la que vivimos. Elija, por favor, la que más se 
ajuste a su propia opiniónajuste a su propia opiniónajuste a su propia opiniónajuste a su propia opinión    
 
                               TOTAL   RELIGIOSIDAD    POSTMATERIALISMO  INTERÉS POR LA POLÍTICA  EJE DERECHA-IZQUIERDA  SENTIMIENTO                VOTO EN JJ.GG. MAYO 95 
                                                                                                                         NACIONALIS. 
                                     ————————————————— ————————————————— ——————————————————————— ——————————————————————— ——————————— ————————————————————————————————————————————————————— 
                                     BAJA  MEDIA ALTA  MATER MIXTO POST  NADA   NO   ALGO  MUCHO DERE   CEN  IZQU  NS/NC  SI   NO/NS  PNV PSE-EE  HB    PP    EA    IU    UA   OTROS ABST. 
                                                       IALI.       MATE.       MUCHO             CHA    TRO  IERDA 
—————————————————————————————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— 
 
El modo en que nuestra sociedad 
   está organizada debe 
   cambiarse radicalmente a 
   través de una acción 
   revolucionaria.............   5    14     3     3     1     3     10     2     3     6    20     2     2     8     2     7     3     2     1    25     2     3     2     0     4     4 
Nuestra sociedad debe mejorar- 
   se poco a poco a través de 
   reformas....................  86    78    88    85    83    88    84    88    87    84    74    82    90    84    87    84    87    89    89    68    80    87    94   100    91    87 
Nuestra sociedad debe ser 
   defendida esforzadamente 
   contra todas las fuerzas 
   subversivas................   5     2     5     7     8     5     1     4     6     6     3    13     6     4     3     4     5     6     4     2    13     6     3     0     2     3 
Ns/Nc.........................   4     5     4     5     8     3     4     6     4     3     3     3     2     4     7     4     5     2     6     4     5     4     1     0     3     6 
 
(Porcentajes verticales)......  100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100 
 

 
 

 
 

� Defienden en alguna medida mayor que la media (sólo el 5% de la población total) la conveniencia de una acción revolucionaria para transformar la sociedad, 

aunque siendo siempre minoría, los individuos que muestran baja religiosidad, los postmaterialistas, los que tienen mucho interés por la política, los de izquierdas y los 

que se autoidentifican como nacionalistas. 

� En cuanto al voto en las últimas elecciones, destacan como especialmente revolucionarios (25%) los de HB, y como especialmente conservadores (13%) los del 

PP. 
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(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

 

Prioridades y Valores Sociales 
Posición sobre el cambio social 

(Comparación espacial)(Comparación espacial)(Comparación espacial)(Comparación espacial)    
 
A continuación puede ver ud. tres tipos fundaA continuación puede ver ud. tres tipos fundaA continuación puede ver ud. tres tipos fundaA continuación puede ver ud. tres tipos fundamentales de actitudes con respecto a la mentales de actitudes con respecto a la mentales de actitudes con respecto a la mentales de actitudes con respecto a la 
sociedad en la que vivimos. Elija, por favor, la que más se ajuste a su propia opiniónsociedad en la que vivimos. Elija, por favor, la que más se ajuste a su propia opiniónsociedad en la que vivimos. Elija, por favor, la que más se ajuste a su propia opiniónsociedad en la que vivimos. Elija, por favor, la que más se ajuste a su propia opinión    

 
 Euskadi 

SV Nov 95 

 
España 

EVSSG 1990 * 
 Europa 

EVSSG 1990 * 

 
El modo en que nuestra sociedad 
   está organizada debe 
   cambiarse radicalmente a 
   través de una acción 
   revolucionaria .........................................  
Nuestra sociedad debe mejorar- 
   se poco a poco a través de 
   reformas ...............................................  
Nuestra sociedad debe ser 
   defendida esforzadamente 
   contra todas las fuerzas 
   subversivas ............................................  
Ns/Nc .....................................................  
 
(Porcentajes verticales) ..................................  

 
 
 
 
 
 

5 
 
 

86 
 
 
 

5 
4 
 

100 

 
 
 
 
 
 

4 
 
 

74 
 
 
 

6 
16 

 
100 

 
 
 
 
 
 

4 
 
 

71 
 
 
 

16 
9 
 

100 

* ELZO, J. et al. (1992:295)  
 

 
 

 
 

 
 

� La opción dominante que habla de la mejora poco a poco, además de ser 

mayoritaria tanto en Euskadi, como en el Estado español y en Europa, es aquí 

en el País Vasco donde consigue el porcentaje más elevado de acuerdo. 

� Respecto a la postura revolucionaria son similares y muy minoritarios los 

porcentajes de apoyo en los tres espacios geográficos. 

� Y en cuanto a los más conservadores, el País Vasco se asemeja más a 

la población española, alejándose del superior porcentaje europeo. 

 



SOCIÓMETRO VASCO 30303030    

(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

 
 

Prioridades y Valores Sociales 
Esferas Vitales Prioritarias 

(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)    

 

Dígame, por favor, qué grado de importancia Dígame, por favor, qué grado de importancia Dígame, por favor, qué grado de importancia Dígame, por favor, qué grado de importancia 
tiene entiene entiene entiene en su vida cada uno de los siguientes  su vida cada uno de los siguientes  su vida cada uno de los siguientes  su vida cada uno de los siguientes 
aspectos?aspectos?aspectos?aspectos?    

 
                               TOTAL     GRUPOS DE EDAD 
                                     ——————————————————————— 
                                     18-29 30-45 46-64 >=65 
—————————————————————————————— ————— ————— ————— ————— ————— 
FAMILIA.......................  3.9   3.8   3.9   3.9   4.0 
 
TRABAJO.......................  3.8   3.7   3.8   3.8   3.6 
 
AMIGOS Y CONOCIDOS............  3.6   3.7   3.6   3.6   3.6 
 
TIEMPO LIBRE/DE OCIO..........  3.4   3.4   3.5   3.4   3.2 
 
RELIGIÓN......................  2.4   1.9   2.0   2.7   3.1 
 
POLÍTICA......................  2.1   2.1   2.2   2.0   1.9 
 
(Medias: 1-4) 

 

 

 

� LA FAMILIA Y EL TRABAJO, SON LOS DOS ASPECTOS MÁS 

IMPORTANTES EN LA VIDA DE LOS VASCOS, ALCANZANDO LA 

MEDIA CASI EL MÁXIMO DE PUNTUACIÓN POSIBLE. 

� LOS AMIGOS O CONOCIDOS Y EL TIEMPO LIBRE O DE OCIO 

SON LAS SIGUIENTES PREOCUPACIONES, OCUPANDO LOS 

ÚLTIMOS LUGARES LA RELIGIÓN Y LA POLÍTICA. 

� La familia y la religión son más importantes para las personas de 

mayor edad, mientras que el trabajo lo es más para las de mediana 

edad. 

 



SOCIÓMETRO VASCO 31313131    

(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

 
 

Prioridades y Valores Sociales 
Esferas Vitales Prioritarias 

(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)    

 

Dígame, por favor, qué grado de importancia tiene en su vida cada uno de los siguieDígame, por favor, qué grado de importancia tiene en su vida cada uno de los siguieDígame, por favor, qué grado de importancia tiene en su vida cada uno de los siguieDígame, por favor, qué grado de importancia tiene en su vida cada uno de los siguientes aspectos?ntes aspectos?ntes aspectos?ntes aspectos?    

 
                               TOTAL   RELIGIOSIDAD     EXPOSICIÓN A NOTICIAS  POSTMATERIALISMO   EJE DERECHA-IZQUIERDA                 VOTO EN JJ.GG. MAYO 95 
                                                            EN MASS MEDIA 
                                     ————————————————— ——————————————————————— ————————————————— ——————————————————————— ————————————————————————————————————————————————————— 
                                     BAJA  MEDIA ALTA  BAJA  MEDIA MEDIA ALTA  MATER MIXTO POST  DERE   CEN  IZQU  NS/NC  PNV PSE-EE  HB    PP    EA    IU    UA   OTROS ABST. 
                                                             -BAJA -ALTA       IALI.       MATE. CHA    TRO  IERDA 
—————————————————————————————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— 
FAMILIA.......................  3.9   3.8   3.9   3.9   3.8   3.9   3.9   3.9   3.9   3.9   3.9   3.9   3.9   3.9   3.9   3.9   3.9   3.8   3.9   3.9   3.9   3.9   3.9   3.9 
 
TRABAJO.......................  3.8   3.7   3.8   3.7   3.6   3.7   3.8   3.8   3.7   3.8   3.7   3.7   3.8   3.8   3.8   3.8   3.8   3.7   3.7   3.7   3.8   3.8   3.8   3.8 
 
AMIGOS Y CONOCIDOS............  3.6   3.6   3.6   3.7   3.5   3.6   3.6   3.7   3.5   3.6   3.7   3.5   3.6   3.7   3.6   3.6   3.6   3.7   3.5   3.7   3.7   3.8   3.6   3.6 
 
TIEMPO LIBRE/DE OCIO..........  3.4   3.5   3.4   3.3   3.3   3.3   3.4   3.5   3.2   3.4   3.5   3.3   3.4   3.5   3.3   3.3   3.3   3.5   3.2   3.5   3.4   3.6   3.4   3.4 
 
RELIGIÓN......................  2.4   1.3   2.2   3.3   2.2   2.3   2.4   2.4   2.7   2.4   2.1   3.0   2.7   2.1   2.5   2.8   2.5   1.8   2.9   2.7   2.1   2.6   2.1   2.1 
 
POLÍTICA......................  2.1   2.4   2.0   2.0   1.7   1.8   2.0   2.3   1.8   2.0   2.3   2.1   2.1   2.3   1.7   2.2   2.0   2.6   2.2   2.2   2.2   2.0   2.0   1.8 
 
(Medias:1-4) 

 

 

 

� La familia y el trabajo son importantes para todos, sin distinción de grupos. 

� Tampoco hay gran distinción entre grupos respecto a la importancia concedida a los amigos y conocidos. 

� El tiempo libre y de ocio es más importante para las personas de baja religiosidad, los postmaterialistas y los de izquierdas, así como para los votantes de UA, HB y EA. 

� La religión es más importante, por supuesto para los de alta religiosidad, pero también para los materialistas, los de derecha y en algo menor medida los centristas, así como para los votantes del 

PP y el PNV. 

� La política es destacada por su importancia entre los de baja religiosidad, los postmaterialistas y los de izquierda, así como por los votantes de HB. 
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(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

 

Prioridades y Valores Sociales 
Esferas Vitales Prioritarias 

(Comparación espacial)(Comparación espacial)(Comparación espacial)(Comparación espacial)

 

Dígame, por favor, qué grado de importancia tieneDígame, por favor, qué grado de importancia tieneDígame, por favor, qué grado de importancia tieneDígame, por favor, qué grado de importancia tiene en su vida cada uno de los  en su vida cada uno de los  en su vida cada uno de los  en su vida cada uno de los 
siguientes aspectos?siguientes aspectos?siguientes aspectos?siguientes aspectos?    

 
 Euskadi 

SV Nov 95 

 
España 

EVSSG 1990 * 

 
FAMILIA ...................................................  
 
TRABAJO ...................................................  
 
AMIGOS Y CONOCIDOS ........................................  
 
TIEMPO LIBRE/DE OCIO ......................................  
 
RELIGIÓN ..................................................  
 
POLÍTICA ..................................................  
 
(Medias:1-4) 

  
3.9 

 
3.8 

 
3.6 

 
3.4 

 
2.4 

 
2.1 

 
 

  
3.8 

 
3.6 

 
3.4 

 
3.2 

 
2.6 

 
1.8 

 
 

* ELZO, J. et al. (1992:53) 
    

 
 
 
 

� El orden de prioridades entre los seis ámbitos propuestos es el mismo en 

opinión de vascos y españoles, es decir el orden de importancia concedida es 

el mismo, valorando también los españoles en mayor medida la familia y el 

trabajo, y relegando a los últimos lugares la religión y la política. 

� De los seis aspectos vitales tenidos en cuenta, destaca la menor 

importancia que los vascos conceden a la religión respecto a los españoles. 

En los cinco casos restantes la media obtenida por los vascos es superior. 

 

 



SOCIÓMETRO VASCO 33333333    

(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

 

Prioridades y Valores Sociales 
Materialismo/Postmaterialismo 

(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)    

Se habla mucho hoy en día sobre cuáles deberían ser los objetivos del País Vasco para los Se habla mucho hoy en día sobre cuáles deberían ser los objetivos del País Vasco para los Se habla mucho hoy en día sobre cuáles deberían ser los objetivos del País Vasco para los Se habla mucho hoy en día sobre cuáles deberían ser los objetivos del País Vasco para los 
próximos diez años. Estpróximos diez años. Estpróximos diez años. Estpróximos diez años. Estos son varios objetivos a los que diversas personas darían prioridad. os son varios objetivos a los que diversas personas darían prioridad. os son varios objetivos a los que diversas personas darían prioridad. os son varios objetivos a los que diversas personas darían prioridad. 
¿Podría decirme cuál, de entre éstos considera ud. el más importante?¿Podría decirme cuál, de entre éstos considera ud. el más importante?¿Podría decirme cuál, de entre éstos considera ud. el más importante?¿Podría decirme cuál, de entre éstos considera ud. el más importante?    
 
                               TOTAL     GRUPOS DE EDAD         NIVEL DE ESTUDIOS        STATUS FAMILIAR 
                                     ——————————————————————— ——————————————————————— ——————————————————————— 
                                     18-29 30-45 46-64 >=65  <PRI- PRIM  SECUN SUPE  BAJO  MEDIO MEDIO >ME 
                                                             MARIO ARIO  DARIO RIOR        BAJO         DIO 
—————————————————————————————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— 
PRIORIDADES MATERIALISTAS: 
 
  MANTENER UN ALTO NIVEL DE 

     CRECIMIENTO ECONÓMICO....  72    71    75    75    65    66    71    74    79    68    71    73    79 
 
  UNA ECONOMÍA ESTABLE........  63    58    62    67    62    62    65    61    60    64    63    61    63 
 
  MANTENER EL ORDEN EN EL PAÍS  45    34    39    51    59    55    50    33    41    49    43    44    44 
 
  LUCHAR CONTRA LA SUBIDA DE  

     PRECIOS..................  42    31    37    48    57    56    48    33    27    50    45    38    31 
 
  LA LUCHA CONTRA LA  

     DELINCUENCIA.............  36    35    27    37    49    45    42    31    22    41    40    35    22 
 
  ASEGURAR UNAS FUERZAS DE  

     SEGURIDAD IMPORTANTES....  16    13    13    19    22    21    20    11    12    19    16    17    12 
 
PRIORIDADES POSTMATERIALISTAS: 
 
  MAYOR PARTICIPACIÓN EN CÓMO 

     SE HACEN LAS COSAS EN SU 

     TRABAJO Y EN SU COMUNIDAD  68    77    78    64    48    53    66    78    75    64    68    70    73 
 
  LOGRAR UNA SOCIEDAD MENOS 

     IMPERSONAL Y MÁS HUMANA..  54    58    59    50    44    41    51    57    66    48    51    57    59 
 
  PROTEGER LA LIBERTAD DE 

     EXPRESIÓN................  53    70    62    43    31    33    48    66    66    46    53    56    60 
 
  MAYOR PARTICIPACIÓN EN LAS 

     DECISIONES DEL GOBIERNO..  52    59    57    49    37    41    45    62    60    45    52    55    54 
 
  AVANZAR HACIA UNA SOCIEDAD 

     DONDE LAS IDEAS SEAN MÁS 

     IMPORTANTES QUE EL DINERO  41    44    47    39    31    38    35    47    47    39    39    41    48 
 
  INTENTAR QUE NUESTRAS CIUDA- 

     DES Y NUESTRO CAMPO SEAN 

     MÁS BONITOS..............  33    30    27    30    48    42    34    29    27    34    36    30    28 
 
(% respuestas afirmativas) 

 
MATERIALISMO/POSTMATERIALISMO * 
Materialista..................  21    12    11    25    41    35    24    10    14    26    20    20    16 
Mixto.........................  51    48    53    53    46    49    54    52    42    52    53    48    47 
Postmaterialista..............  29    40    36    22    13    16    22    38    44    22    26    33    37 
 
(Porcentajes verticales)...... 100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100 
 

* Datos corregidos con posterioridad a la primera publicación de este informe 

 

 

� LA MITAD DE LA POBLACIÓN VASCA TIENE VALORES TANTO 

MATERIALISTAS COMO POSTMATERIALISTAS (51%), POR LO QUE SE 

PODRÍAN CONSIDERAR COMO MIXTOS. DEL RESTO, SON ALGO MÁS 

(29%) LOS POSTMATERIALISTA (PREOCUPACIÓN POR ASPECTOS 

MÁS ESTÉTICOS, RELACIONALES Y HUMANISTAS), QUE LOS 

MATERIALISTAS (21%) (PREOCUPACIONES TRADICIONALES POR LA 

SEGURIDAD FÍSICA Y ECONÓMICA). 

� DE TODOS LOS POSIBLES OBJETIVOS PARA EL PAÍS VASCO, 

LOS ELEGIDOS EN MAYOR MEDIDA SON MANTENER UN ALTO NIVEL 

DE CRECIMIENTO ECONÓMICO, MAYOR PARTICIPACIÓN Y UNA 

ECONOMÍA ESTABLE. 

� DE LOS VALORES MATERIALISTAS, EN GENERAL SE OPTA MÁS 

POR LA CONSECUCIÓN DE METAS DE CARÁCTER ECONÓMICO QUE 

POR AQUÉLLAS RELACIONADAS CON EL ORDEN SOCIAL. 

� Y ENTRE LAS METAS POSTMATERIALISTAS, LA CITADA MÁS A 

MENUDO ES LA CONSECUCIÓN DE UNA MAYOR PARTICIPACIÓN EN 

EL TRABAJO Y LA COMUNIDAD, SEGUIDA DEL LOGRO DE UNA 

SOCIEDAD MÁS HUMANA, LA PROTECCIÓN DE LA LIBERTAD DE 

EXPRESIÓN Y LA MAYOR PARTICIPACIÓN EN LAS DECISIONES DEL 

GOBIERNO. 

� Son postmaterialistas en mayor medida que la población general: 

• los más jóvenes (entre 18 y 45 años) 

• aquéllos con mayor nivel de estudios (secundarios o superiores) 

• los de status familiar medio o alto 
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(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

 

Prioridades y Valores Sociales 
Materialismo/Postmaterialismo 

(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)    

Se habla mucho hoy en día sobre cuáles deberían ser los objetivos del País Vasco para los próximos Se habla mucho hoy en día sobre cuáles deberían ser los objetivos del País Vasco para los próximos Se habla mucho hoy en día sobre cuáles deberían ser los objetivos del País Vasco para los próximos Se habla mucho hoy en día sobre cuáles deberían ser los objetivos del País Vasco para los próximos diez años. Estos son varios objetivos a diez años. Estos son varios objetivos a diez años. Estos son varios objetivos a diez años. Estos son varios objetivos a 
los que diversas personas darían prioridad. ¿Podría decirme cuál, de entre éstos considera ud. el más importante?los que diversas personas darían prioridad. ¿Podría decirme cuál, de entre éstos considera ud. el más importante?los que diversas personas darían prioridad. ¿Podría decirme cuál, de entre éstos considera ud. el más importante?los que diversas personas darían prioridad. ¿Podría decirme cuál, de entre éstos considera ud. el más importante?    
 
                               TOTAL   RELIGIOSIDAD    INTERÉS POR LA POLÍTICA  EJE DERECHA-IZQUIERDA                 VOTO EN JJ.GG. MAYO 95 
                                     ————————————————— ——————————————————————— ——————————————————————— ————————————————————————————————————————————————————— 
                                     BAJA  MEDIA ALTA  NADA   NO   ALGO  MUCHO DERE   CEN  IZQU  NS/NC  PNV PSE-EE  HB    PP    EA    IU    UA   OTROS ABST. 
                                                             MUCHO             CHA    TRO  IERDA 
—————————————————————————————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— 

PRIORIDADES MATERIALISTAS: 
 
  MANTENER UN ALTO NIVEL DE 
     CRECIMIENTO ECONÓMICO....  72    71    74    70    71    71    76    74    69    74    73    71    74    74    63    68    78    79    79    75    72 
 
  UNA ECONOMÍA ESTABLE........  63    54    65    63    64    64    60    60    68    67    59    63    68    69    53    65    60    62    73    62    60 
 
  MANTENER EL ORDEN EN EL PAÍS  45    25    45    56    51    49    36    28    63    55    33    49    51    57    17    59    51    36    45    46    41 
 
  LUCHAR CONTRA LA SUBIDA DE  
     PRECIOS..................  42    30    41    51    50    40    37    27    46    43    36    48    45    49    35    48    31    34    55    43    41 
 
  LA LUCHA CONTRA LA  
     DELINCUENCIA.............  36    22    37    43    43    39    29    15    44    36    30    42    40    44    18    44    36    31    55    32    35 
 
  ASEGURAR UNAS FUERZAS DE 
     SEGURIDAD IMPORTANTES....  16     9    16    21    18    18    13    12    29    21    11    17    17    21     9    30    14    14     9    10    14 
 
PRIORIDADES POSTMATERIALISTAS: 
 
  MAYOR PARTICIPACIÓN EN CÓMO  

     SE HACEN LAS COSAS EN SU  
     TRABAJO Y EN SU COMUNIDAD  68    76    71    58    64    67    74    80    55    65    78    62    67    61    80    56    69    74    73    68    71 
 
  LOGRAR UNA SOCIEDAD. MENOS  
     IMPERSONAL Y MÁS HUMANA..  54    65    52    51    48    52    59    68    46    54    60    47    51    45    65    46    55    61    42    58    55 
 
  PROTEGER LA LIBERTAD DE  
     EXPRESIÓN................  53    72    54    41    46    52    60    69    36    49    64    47    46    40    75    42    51    64    55    57    57 
 
  MAYOR PARTICIPACIÓN EN LAS 
     DECISIONES GOBIERNO......  52    65    53    41    41    52    61    72    46    46    61    43    50    44    68    45    63    62    42    50    50 
 
  AVANZAR HACIA UNA SOCIEDAD 
     DONDE LAS IDEAS SEAN MÁS 
     IMPORTANTES QUE EL DINERO  41    53    40    35    35    39    48    51    36    37    47    37    35    34    57    38    42    43    30    45    43 
 
  INTENTAR QUE NUESTRAS CIUDA- 
     DES Y NUESTRO CAMPO SEAN 
     MÁS BONITOS..............  33    36    29    38    35    33    31    27    35    33    31    34    30    33    36    35    33    31    30    39    32 
 
(% respuestas afirmativas) 

MATERIALISMO/POSTMATERIALISMO * 

Materialista..................  21    10    19    30    28    20    14     8    32    24    11    28    24    33     9    30    18     9    27    17    18 

Mixto.........................  51    40    53    53    51    56    47    42    55    51    48    52    55    49    35    53    52    56    55    50    51 

Postmaterialista..............  29    50    28    17    21    24    39    50    13    25    40    20    21    18    56    17    31    35    18    33    31 
 
(Porcentajes verticales)...... 100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100 
 

* Datos corregidos con posterioridad a la primera publicación de este informe 

 

 

� Son más postmaterialistas que 

la media los siguientes colectivos: 

• personas de baja religiosidad 

• individuos que muestran un alto 
interés por la política 

• los de izquierdas 

� Según el voto de Juntas 

Generales del 95, son post-

materialistas en mayor medida que 

la media los votantes de HB, EA e 

IU, y materialistas PNV-EAJ, PSE-

EE, PP y UA. 

� Lograr que la gente tenga 

mayor participación en la toma de 

decisiones importantes del Gobierno 

es prioritario para más de la mitad 

de los votantes de HB, EA e IU, 

para el 50% de los del PNV, y para 

menos de la mitad de los del PSE-

EE, PP y UA. 
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(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

 
Prioridades y Valores Sociales 

Conclusiones 
    

En generalEn generalEn generalEn general    

La sociedad vasca es  poco autoritaria y poco tradicionalista, algo idealista y 
mayoritariamente reformista. La política es junto con la religión algo 
secundario a lo que se anteponen la familia y el trabajo como 
preocupaciones fundamentales, y se defienden objetivos sociales de tipo 
postmaterialista. 

Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto    

• Como actitudes sociales , el tradicionalismo y el autoritarismo son 
minoritarios, destacando esta última dimensión entre las personas de 
más edad, con status o estudios bajos, de alta religiosidad, materialistas, 
de derechas, y votantes del Partido Popular. 

Son especialmente idealistas los más viejos, los nativos, los que se 
sienten nacionalistas, de alta religiosidad, con interés por la política y los 
votantes de HB. Además creen en mayor medida que los ciudadanos no 
influyen en las decisiones gubernamentales los jóvenes, individuos de 
altos estudios y status, nativos, de baja religiosidad, postmaterialistas, 
con alto interés por la política, de izquierdas, y los votantes de HB. 

Y concretamente los vascos menores de 45 años, son mayoritariamente 
no idealistas, no autoritarios, no tradicionales, pero están 
mayoritariamente (tres cuartas partes) en desacuerdo con la incidencia 
de la población en las decisiones políticas (alienación política). 

• La gran mayoría de los vascos opta por la mejora de la sociedad 
mediante reformas  paulatinas, mostrándose revolucionarios en mayor 

medida los jóvenes, sin religión, muy interesados por la política, y los 
votantes de HB. 

• Los aspectos vitales  más importantes en la sociedad vasca son la 
familia y el trabajo, y la religión y la política los que menos protagonismo 
tienen. La política interesa especialmente a los de baja religiosidad, 
postmaterialistas, de izquierda y votantes de HB, mientras que la religión 
preocupa más a materialistas, gente de derechas y votantes de PP y 
PNV. 

• Aunque más de la mitad de la población tiene valores tanto materialistas 
como postmaterialistas, del reto son algo más las personas 
postmaterialistas , que demuestran una mayor preocupación por 
aspectos más humanos que por aquéllos que puedan proporcionar la 
seguridad física y económica, lo que no debe implicar necesariamente la 
supeditación de estos segundos a los anteriores, sino quizás el que las 
necesidades básicas estén en gran medida cubiertas. 

Postmaterialista en mayor medida es el colectivo de individuos entre 18 y 
45 años, con estudios secundarios o superiores, status medio o alto, baja 
religiosidad, alto interés por la política, de izquierdas y votantes de Herri 
Batasuna, EA e Izquierda Unida. Son en cambio, más materialistas los 
votantes de PNV-EAJ, PSE-EE, PP y UA. 

En líneas generales se confirmaría la hipótesis de la “escasez”, según la 
cual aquellos grupos sociales con mayores niveles de seguridad, y en 
definitiva con superior status socioeconómico muestran un mayor nivel 
de postmaterialismo, así como la hipótesis de la “socialización” según la 
cual la mayor seguridad física y económica en que han crecido los más 
jóvenes en las sociedades industrializadas avanzadas, haría relacionarse 
al postmaterialismo inversamente con la edad del individuo. 
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(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

En cualquier caso, y como preocupaciones básicamente materialistas, 
los vascos conceden mayor prioridad a los objetivos relacionados con el 
desarrollo económico que a aquéllos que hablan de orden y seguridad. 

Y como metas postmaterialistas destaca la importancia concedida a la 
participación personal en los asuntos que conciernen al trabajo y la 
comunidad, objetivo que se convierte en la meta prioritaria entre todas 
las propuestas para los jóvenes, individuos de baja religiosidad, de 
izquierdas y votantes de HB, colectivos que se mostraban especialmente 
“alienados políticamente”, al estar en desacuerdo de forma mayoritaria 
con la idea de que los ciudadanos influyen en las decisiones tomadas por 
el gobierno. 

Respecto a nuestRespecto a nuestRespecto a nuestRespecto a nuestros vecinosros vecinosros vecinosros vecinos    

Los vascos son algo menos idealistas, autoritarios y tradicionales que los 
españoles. Tanto en Euskadi, como en España  y en Europa , predomina la 
opción reformista, y el nivel de conservadurismo parece algo superior en el 
conjunto de los países europeos. Los vascos se muestran algo más 
preocupados por la política que los españoles (dentro de los bajos niveles 
recogidos), y algo menos interesados por la religión. Además, el nivel de 
postmaterialismo del País Vasco,  es superior al del Estado Español. 

 
En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva    

La sociedad vasca  sería por lo tanto moderada en sus planteamientos de 
cambio social, no tradicionalista ni autoritaria. La política no constituye una 
preocupación básica de los vascos, más ocupados en cuestiones más 
personales como la familia y el trabajo. Por otro lado, los ciudadanos 
consideran que su opinión no influye en las decisiones gubernamentales. 

Sin embargo, sí destacan ciertos sectores diferenciados de la población 
global. Por un lado, un grupo de gente más joven identificada con la 
izquierda, sin pertenencia a religión alguna, destaca por su mayor interés 
por la política, mayor defensa de valores postmaterialistas, y mayor 
preocupación por la participación política. Y por otro lado, un grupo de gente 
de mayor edad, de derecha, con alta identificación religiosa y bajo interés 
por la política, destaca por su mayor autoritarismo, y superior materialismo, 
derivado de la preocupación por el orden social y la seguridad. 
 



SOCIÓMETRO VASCO 37373737 

(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

 

 C - Actitudes Políticas 

 - Interés por la política 

 - Proximidad a algún partido político 

 - Eje izquierda-derecha 

 - Eje vasco-español 

 - Independentismo 

 - Valoración de líderes políticos 

 - Simpatías políticas 

 - Conclusiones 
 
 



SOCIÓMETRO VASCO 38383838 

(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

 

Actitudes Políticas 
Interés por la política 

(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)    

 

¿En qué medida está ud. interesado en la política?¿En qué medida está ud. interesado en la política?¿En qué medida está ud. interesado en la política?¿En qué medida está ud. interesado en la política?    

 
                               TOTAL    SEXO         GRUPOS DE EDAD         NIVEL DE ESTUDIOS        STATUS FAMILIAR          ORIGEN       TAMAÑO MUNICIPIO 
                                     ——————————— ——————————————————————— ——————————————————————— ——————————————————————— ————————————————— ————————————————— 
                                     VARÓN MUJER 18-29 30-45 46-64 >=65  <PRI- PRIM  SECUN SUPE  BAJO  MEDIO MEDIO >ME   INMIG NATIV NATIV PEQU  INTER CAPI 
                                                                         MARIO ARIO  DARIO RIOR        BAJO         DIO  RANTE O(EL) O(FA) EÑO   MEDIO TAL 
—————————————————————————————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— 
 
Nada interesado...............  38    33    44    35    31    40    52    58    43    30    20    50    41    32    29    46    38    33    43    38    36 
No muy interesado.............  26    28    24    30    25    27    21    22    26    29    26    27    28    26    22    26    28    25    27    29    23 
Algo interesado...............  28    30    25    27    34    25    22    18    26    31    37    18    25    34    36    22    27    32    23    25    33 
Muy interesado................   8     9     6     8    10     7     5     3     5     9    16     5     6     8    13     5     7    10     7     8     8 
Ns/Nc.........................   0     0     0     0     0     1     0     0     0     0     0     0     0     1     0     0     0     0     0     0     0 
 
(Porcentajes verticales)...... 100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100 
 

 

 
 

 

� DESINTERÉS DE LA POBLACIÓN VASCA POR LA POLÍTICA: EL 36% 

MUESTRA ALGÚN O MUCHO INTERÉS FRENTE AL 64% QUE DICE ESTAR 

NADA O NO MUY INTERESADO. 

� Están más interesados por la política los hombres que las mujeres, y los que 

tienen entre 30-45 años más que los otros grupos de edad. 

� A medida que se incrementa tanto el nivel de estudios como el status familiar, 

aumenta el interés por la política. 

� El interés mostrado por los temas políticos es mayor entre los nacidos en 

Euskal Herria, y entre los que residen en las capitales de la Comunidad Autónoma 

del País Vasco. 

 



SOCIÓMETRO VASCO 39393939 

(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

 

Actitudes Políticas 
Interés por la política 

(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)    

 

¿En qué medida está ud. interesado en la política?¿En qué medida está ud. interesado en la política?¿En qué medida está ud. interesado en la política?¿En qué medida está ud. interesado en la política?    

 
                               TOTAL   RELIGIOSIDAD     EXPOSICIÓN A NOTICIAS  POSTMATERIALISMO   EJE DERECHA-IZQUIERDA  SENTIMIENTO                VOTO EN JJ.GG. MAYO 95 
                                                            EN MASS MEDIA                                                NACIONALIS. 
                                     ————————————————— ——————————————————————— ————————————————— ——————————————————————— ——————————— ————————————————————————————————————————————————————— 
                                     BAJA  MEDIA ALTA  BAJA  MEDIA MEDIA ALTA  MATER MIXTO POST  DERE   CEN  IZQU  NS/NC  SI   NO/NS  PNV PSE-EE  HB    PP    EA    IU    UA   OTROS ABST. 
                                                             -BAJA -ALTA       IALI.       MATE. CHA    TRO  IERDA 
————————————————————————————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— 
Nada interesado...............  38    26    39    44    62    52    38    28    53    39    27    34    33    23    65    27    45    33    37    16    27    27    24    45    41    54 
No muy interesado.............  26    21    28    26    25    23    29    25    26    29    22    27    33    27    22    27    26    29    31    20    25    33    31    24    31    23 
Algo interesado...............  28    35    27    26    13    21    28    33    18    26    38    31    28    37    11    35    23    33    25    43    36    32    34    24    23    19 
Muy interesado................   8    18     6     5     0     3     5    14     3     6    13     6     5    12     2    11     6     6     7    21    11     8    11     6     5     4 
Ns/Nc.........................   0     0     0     0     0     0     0     1     0     0     0     1     0     0     0     0     0     0     0     0     1     0     0     0     0     0 
 
(Porcentajes verticales)...... 100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100 
 

 

 

 

� El interés demostrado por los temas políticos es mayor en los siguientes colectivos: 

• los que no comparten las ideas de ninguna religión 

• los que en mayor medida están al día de las noticias mediante los diversos medios de comunicación 

• los que optan por los valores postmaterialistas 

� También están interesados por la política en mayor medida los que se consideran nacionalistas que los que no lo son, y los que dicen ser de izquierdas que los de derecha y 

centro. 

� Observando el voto dado en las últimas elecciones a Juntas Generales, encontramos tres grupos según el nivel de interés: 

• interés mayor que la media de la población del País Vasco: HB (64%), PP (47%) e IU (45%) 

• sin grandes diferencias con la media: EA (40%), PNV (39%), PSE-EE (32%) y UA (30%) 

• grupos con muy bajo interés: Otros (28%) y Abstención (23%) 
 



SOCIÓMETRO VASCO 40404040 

(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

 

Actitudes políticas 
Interés por la política 

(Comparación espacial)(Comparación espacial)(Comparación espacial)(Comparación espacial)    

 
¿En qué medida está ud. interesado en la política?¿En qué medida está ud. interesado en la política?¿En qué medida está ud. interesado en la política?¿En qué medida está ud. interesado en la política?    

 
 Euskadi 

SV Nov 95 

 
España 

EVSSG 1990 * 
 Europa 

EVSSG 1990 * 

 
Nada interesado ...........................................  
No muy interesado .........................................  
Algo interesado ...........................................  
Muy interesado ............................................  
Ns/Nc .....................................................  
 
(Porcentajes verticales) ..................................  

  
38 
26 
28 
8 
0 
 

100 

  
47 
27 
20 
5 
1 
 

100 

  
26 
30 
31 
12 
1 
 

100 

* ELZO, J. et al. (1992:286) 
      

 

 
 

� El interés de los vascos por la política es superior al que demuestran los 

españoles pero inferior al de los europeos. 

� En la misma línea mientras un 47% de los españoles y un 26% de los 

europeos decía hace cinco años no tener ningún interés por la política, 

actualmente el 38% de los vascos es de la misma opinión. 

 



SOCIÓMETRO VASCO 41414141 

(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

 

Actitudes Políticas 
Proximidad a algún partido político 

(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)    

 

¿Se siente ud. próximo a algún partido político?¿Se siente ud. próximo a algún partido político?¿Se siente ud. próximo a algún partido político?¿Se siente ud. próximo a algún partido político?    

 
                               TOTAL    SEXO         GRUPOS DE EDAD          STATUS FAMILIAR          ORIGEN          TERRITORIO 
                                     ——————————— ——————————————————————— ——————————————————————— ————————————————— ————————————————— 
                                     VARÓN MUJER 18-29 30-45 46-64 >=65  BAJO  MEDIO MEDIO >ME   INMIG NATIV NATIV ARABA BIZ   GIPUZ 
                                                                               BAJO         DIO  RANTE O(EL) O(FA)       KAIA  KOA 
—————————————————————————————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— 
PROXIMIDAD A ALGÚN PARTIDO 
   POLÍTICO 
Nada próximo..................  53    50    56    57    54    47    52    59    54    49    48    58    60    44    61    50    53 
Poco próximo..................  15    15    14    15    16    15    11    15    14    14    16    16    14    14    13    15    14 
Algo próximo..................  18    20    17    16    17    22    20    14    17    21    21    16    15    22    18    19    18 
Bastante próximo..............   9    10     9     7     9    11    10     7     9    10    10     7     7    12     5    10     9 
Muy próximo...................   4     5     4     4     4     4     5     3     4     5     5     2     3     7     3     5     4 
Ns/Nc.........................   1     0     1     0     0     1     1     1     1     1     0     1     0     1     0     1     1 
 
(Porcentajes verticales)...... 100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100 
 

 

 

 

� POR LO MENOS UNO DE CADA DIEZ VASCOS (13%) DICE SENTIRSE ALGO O BASTANTE PRÓXIMO A ALGÚN PARTIDO POLÍTICO, FRENTE AL RESTO CON MENOR 

INTENSIDAD DE CERCANÍA. EN REALIDAD, LA MITAD DE LA POBLACIÓN DE LA COMUNIDAD AUTÓNOMA DEL PAÍS VASCO (53%) RESPONDE NADA PRÓXIMO A SU 

RELACIÓN CON ALGÚN PARTIDO POLÍTICO. 

� SE APRECIA POR LO TANTO UNA ESCASA IDENTIFICACIÓN CON LOS PARTIDOS POLÍTICOS EXISTENTES, QUE SIN EMBARGO, NO IMPIDE QUE EN LAS DIVERSAS 

CONVOCATORIAS ELECTORALES, ALREDEDOR DE LAS DOS TERCERAS PARTES DE LA POBLACIÓN VASCA EMITA SU VOTO. 

� Se da una ligera mayor proximidad entre los hombres, las personas de mayor edad y los de status más elevado.  

� Pero las variables, entre las sociodemográficas, que más discriminan (aunque en ningún caso llega a sentirse próxima ni la cuarta parte de la población) son el Territorio Histórico 

y el origen, sintiéndose más próximos a alguna opción política  los residentes en Bizkaia y Gipuzkoa y los nativos de familia vasca. 

 



SOCIÓMETRO VASCO 42424242 

(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

 

Actitudes Políticas 
Proximidad a algún partido político 

(Segment(Segment(Segment(Segmentación actitudinal)ación actitudinal)ación actitudinal)ación actitudinal)    

 

¿Se siente ud. próximo a algún partido político?¿Se siente ud. próximo a algún partido político?¿Se siente ud. próximo a algún partido político?¿Se siente ud. próximo a algún partido político?    

 
                               TOTAL  EXPOSICIÓN A NOTICIAS  POSTMATERIALISMO  INTERÉS POR LA POLÍTICA  EJE DERECHA-IZQUIERDA  SENTIMIENTO                VOTO EN JJ.GG. MAYO 95 
                                          EN MASS MEDIA                                                                        NACIONALIS. 
                                     ——————————————————————— ————————————————— ——————————————————————— ——————————————————————— ——————————— ————————————————————————————————————————————————————— 
                                     BAJA  MEDIA MEDIA ALTA  MATER MIXTO POST  NADA   NO   ALGO  MUCHO DERE   CEN  IZQU  NS/NC  SI   NO/NS  PNV PSE-EE  HB    PP    EA    IU    UA   OTROS ABST. 
                                           -BAJA -ALTA       IALI.       MATE.       MUCHO             CHA    TRO  IERDA 
—————————————————————————————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— 
 
Nada próximo..................  53    69    61    53    46    61    53    46    84    43    27    23    36    52    42    76    36    63    36    45    22    44    34    41    64    71    77 
Poco próximo..................  15    20    15    14    15    13    16    14     7    26    16     7    16    19    15    11    15    15    16    18    10    15    16    20    18    23    12 
Algo próximo..................  18     7    14    19    22    13    19    21     5    22    33    15    28    17    23     9    25    14    26    20    29    30    25    26    18     3     8 
Bastante próximo..............   9     2     7     9    11    10     8    11     2     6    18    22    14     8    12     3    16     5    15    11    23     8    16    10     0     3     2 
Muy próximo...................   4     1     2     4     6     2     4     7     0     2     5    31     6     3     7     1     8     2     7     6    16     2     9     2     0     0     1 
Ns/Nc.........................   1     1     1     0     1     1     1     0     1     1     0     1     0     1     0     1     1     1     1     0     1     1     1     2     0     0     1 
 
(Porcentajes verticales)...... 100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100 
 

 

 

 

� Se da cierta mayor proximidad a los partidos políticos, entre la población que consume más noticias en los diversos medios de comunicación y también entre aquéllos que comparten valores de 

tipo postmaterialista. 

� Pero cuando la relación es más evidente, es al hablar de interés por la política: mientras sólo el 2% de los que no tienen interés en la política dice estar bastante o muy próximo a algún partido 

político, afirma lo mismo el 53% de aquéllos que tienen mucho interés en los temas políticos. Por lo tanto, a mayor interés político, mayor probabilidad de identificación con alguna de las opciones 

políticas existentes. 

� También sienten mayor proximidad aquéllos que se identifican políticamente de alguna manera, ya sea mediante el voto, ya sea mediante el autoposicionamiento en la escala izquierda-derecha. 

Son más próximos los que votan que los que se abstienen, y más los que dicen ser de derechas o de izquierdas que los que se definen como de centro, y en mayor medida aún que los que no 

contestan a esta pregunta. 

� Los que se autodefinen como nacionalistas sienten mayor proximidad que los que no lo hacen, lo cual queda a su vez reflejado en la opción de voto de las últimas elecciones: 

• los partidos políticos con mayor índice de proximidad entre sus votantes son: HB (39%), EA (25%) y PNV (22%). 

• y los que recogen una menor proporción de adhesión: PSE-EE (17%), IU (12%), PP (10%) y UA (0%). 

 



SOCIÓMETRO VASCO 43434343 

(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

 

Actitudes Políticas 
Eje izquierda-derecha 

(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)    

 
Y entre ser de derecha o de izquierda, ¿cómo se define ud.?Y entre ser de derecha o de izquierda, ¿cómo se define ud.?Y entre ser de derecha o de izquierda, ¿cómo se define ud.?Y entre ser de derecha o de izquierda, ¿cómo se define ud.?    
 
                               TOTAL     GRUPOS DE EDAD         NIVEL DE ESTUDIOS        STATUS FAMILIAR 
                                     ——————————————————————— ——————————————————————— ——————————————————————— 
                                     18-29 30-45 46-64 >=65  <PRI- PRIM  SECUN SUPE  BAJO  MEDIO MEDIO >ME 
                                                             MARIO ARIO  DARIO RIOR        BAJO         DIO 
—————————————————————————————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— 
 
Extrema derecha...............   0     0     0     0     0     0     0     0     0     0     0     0     0 
Derecha.......................   8     4     3    11    15    13     7     5     9     8     6     8    10 
Centro derecha................   4     3     2     5     6     4     4     3     6     2     3     5     7 
Centro........................  15    12    12    19    18    16    15    12    20    14    13    16    19 
Centro izquierda..............   9     9    11     9     4     2     8    11    13     5     8     9    12 
Izquierda.....................  34    36    47    27    23    27    32    39    38    33    36    35    30 
Extrema izquierda.............   1     1     1     1     1     1     1     1     0     1     1     0     2 
Ns/Nc.........................  29    34    24    27    34    36    34    28    14    37    32    26    19 
 
(Porcentajes verticales)...... 100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100 
 
 
IZQUIERDISMO .................  3.7   6.6  11.8   2.3   1.3   1.8   3.7   6.4   3.4   3.9   5.0   3.4   2.6 
(% izquierda / % derecha) 

 
 

� EL 44% DE LA POBLACIÓN VASCA DICE SER DE IZQUIERDAS (EXTREMA IZQUIERDA, IZQUIERDA Y CENTRO IZQUIERDA), UN 15% DE CENTRO Y UN 12% DE DERECHAS (EXTREMA 
DERECHA, DERECHA Y CENTRO DERECHA). UN 29% NO SE POSICIONA EN ESTE EJE POLÍTICO. 

� EL RATIO DE IZQUIERDISMO, O PROPORCIÓN DE LOS QUE DICEN SER DE IZQUIERDAS SOBRE LOS QUE SON DE DERECHAS ES DE UN 3.7 PARA TODOS LOS VASCOS. 

� La edad discrimina claramente a la población, siendo los mayores de 45 años los izquierdistas en menor medida. Se decantan por la izquierda especialmente los que tienen entre 30 y 45 años, 
seguidos de los menores de 30 años. 

� En cuanto al nivel social, no se produce un incremento lineal del izquierdismo con la variación del nivel de estudios o el status, pero sí se marcan diferencias. Son de izquierdas en mayor medida 
los que tienen estudios de nivel secundario y los que pertenecen a un status medio bajo. 

� Por lo tanto, son de izquierdas en mayor medida que la media de la población vasca: 

• los que tienen entre 30 y 45 años, y también los mayores de 18 años y menores de 30 
• los que tienen estudios secundarios 
• los de status medio bajo 
 



SOCIÓMETRO VASCO 44444444 

(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

 

Actitudes Políticas 
Eje izquierda-derecha 

(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)    
 

Y entre ser de derecha o de izquierda, ¿cómo se define ud.?Y entre ser de derecha o de izquierda, ¿cómo se define ud.?Y entre ser de derecha o de izquierda, ¿cómo se define ud.?Y entre ser de derecha o de izquierda, ¿cómo se define ud.?    
 
                               TOTAL   RELIGIOSIDAD    POSTMATERIALISMO  INTERÉS POR LA POLÍTICA SENTIMIENTO                VOTO EN JJ.GG. MAYO 95 
                                                                                                 NACIONALIS. 
                                     ————————————————— ————————————————— ——————————————————————— ——————————— ————————————————————————————————————————————————————— 
                                     BAJA  MEDIA ALTA  MATER MIXTO POST  NADA   NO   ALGO  MUCHO  SI   NO/NS  PNV PSE-EE  HB    PP    EA    IU    UA   OTROS ABST. 
                                                       IALI.       MATE.       MUCHO 
————————————————————————————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— —————  
Extrema derecha...............   0     0     0     0     0     0     0     0     0     0     0     0     0     0     0     0     1     0     0     0     0     0 
Derecha.......................   8     2     5    17    11     9     3     6     9     8     5     8     8    10     1     0    43     8     0     6     2     2 
Centro derecha................   4     2     3     8     7     4     2     4     2     5     4     4     4     8     1     0    17     2     0     0     1     2 
Centro........................  15     5    15    20    18    15    13    13    19    15    10    14    16    23    14     1    21    17     5    36    12    13 
Centro izquierda..............   9    10     9     6     6     8    11     4    11    12    15    11     7    10     9     3     2    21     9    27    14     7 
Izquierda.....................  34    55    37    16    18    33    49    23    34    46    53    41    30    21    47    80     1    32    70     6    29    32 
Extrema izquierda.............   1     4     0     0     0     1     2     0     0     2     5     2     1     0     0     6     0     1     1     0     0     1 
Ns/Nc.........................  29    22    30    32    40    30    20    50    24    12     8    20    35    27    28    10    15    20    14    24    41    43 
 
(Porcentajes verticales)...... 100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100 
 
 
IZQUIERDISMO................... 3.7  17.2   5.7   0.9   1.3   2.7   6.6   2.7   4.1   4.6   8.1   4.5   3.2   1.7  28.0  89.0  0.05   5.4  80.0   5.5  14.3  10.0 
(% izquierda / % derecha) 

    
� Destacan por su opción por la izquierda en mayor medida que la media: 

• los individuos que no se consideran miembros de ninguna religión 
• los que optan por los valores de tipo postmaterialista 
• la gente que muestra mayor interés por la política 
• los que dicen ser nacionalistas 

� Los votantes de todos los partidos, excepto los del PP, se identifican a sí mismos en mayor medida como de izquierdas que de derechas, lo que da lugar a que se 

obtengan mayoritariamente ratios superiores a la unidad. 

� El PNV es el partido con electorado más heterogéneo, pues entre sus votantes hay parte tanto de centro como de derecha y de izquierda. 

� Y, los porcentajes de votantes de izquierda de cada partido dan lugar a las siguientes agrupaciones: 

• HB (89%) e IU (80%), con ningún votante identificado con la derecha 
• PSE-EE (56%) y EA (54%) con un 2 y un 10% de votantes de derecha respectivamente 
• UA (33%) y PNV (31%), con 6 y 18% de votantes de derecha respectivamente 
• PP (3%) con un mayoritario 62% que dice ser de derechas 
 



SOCIÓMETRO VASCO 45454545 

(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

 

Actitudes políticas 
Eje izquierda-derecha 

(Comparación espacial)(Comparación espacial)(Comparación espacial)(Comparación espacial)    

 
Y entre ser de derecha o de izquierda, ¿cómo se define ud.?Y entre ser de derecha o de izquierda, ¿cómo se define ud.?Y entre ser de derecha o de izquierda, ¿cómo se define ud.?Y entre ser de derecha o de izquierda, ¿cómo se define ud.?    

 
 Euskadi 

SV Nov 95 

 
España 

CIRES Oct 1995 * 

 
Extrema derecha ...........................................  
Derecha ...................................................  
Centro derecha ............................................  
Centro ....................................................  
Centro izquierda ..........................................  
Izquierda .................................................  
Extrema izquierda .........................................  
Ns/Nc .....................................................  
 
(Porcentajes verticales) ..................................  

  
0 
8 
4 

15 
9 

34 
1 

29 
 

100 

  
0 
6 
8 

17 
9 

20 
1 

39 
 

100 

 
IZQUIERDISMO ..............................................  
(% izquierda / % derecha) 
 

  
3.7 

  
2.1 

* CIRES (1995b) 
    

 
 

� El porcentaje de población de izquierdas según mediciones del año 95, es de un 44% para los vascos y de un 30% para los españoles. 

� Son de derechas el 12%  de los vascos y el 14% de los españoles. 

� El ratio de izquierdismo es superior en Euskadi al que encontramos en España. 

 

 



SOCIÓMETRO VASCO 46464646 

(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

 

Actitudes Políticas 
Eje vasco-español 

(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)    

 
Entre ser vasco y español, ¿cómo se define ud.?Entre ser vasco y español, ¿cómo se define ud.?Entre ser vasco y español, ¿cómo se define ud.?Entre ser vasco y español, ¿cómo se define ud.?    
 
                               TOTAL     GRUPOS DE EDAD           ORIGEN          TERRITORIO     TAMAÑO MUNICIPIO 
                                     ——————————————————————— ————————————————— ————————————————— ————————————————— 
                                     18-29 30-45 46-64 >=65  INMIG NATIV NATIV ARABA BIZ   GIPUZ PEQU  INTER CAPI 
                                                             RANTE O(EL) O(FA)       KAIA  KOA   EÑO   MEDIO TAL 
—————————————————————————————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— 
EJE VASCO-ESPAÑOL 
Únicamente español............   9     3     7    11    17    23     4     2    12     9     7     7     8    10 
Más español que vasco.........   6     3     4     8     9    12     3     3     9     6     4     3     6     6 
Tanto vasco como español......  37    38    36    38    34    46    47    23    46    38    31    20    36    45 
Más vasco que español.........  15    18    17    14    10     9    21    16    16    15    15    12    15    16 
Únicamente vasco..............  31    37    32    27    28     7    22    55    15    30    40    55    33    20 
Ns/Nc.........................   3     2     4     2     2     4     2     2     2     2     4     3     2     3 
 
(Porcentajes verticales)...... 100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100 
 

 
 

� EN LA COMUNIDAD AUTÓNOMA DEL PAÍS VASCO, HAY MÁS GENTE QUE SE CONSIDERA “VASCA” (MÁS VASCO QUE ESPAÑOL Y ÚNICAMENTE VASCO) QUE “ESPAÑOLA” (MÁS 

ESPAÑOL QUE VASCO Y ÚNICAMENTE ESPAÑOL), CONCRETAMENTE UN 46% DE “VASCOS” FRENTE A UN 15% DE “ESPAÑOLES”. 

� PERO, DE LAS CINCO PROPUESTAS LA OPCIÓN MÁS ELEGIDA POR LA POBLACIÓN ES LA DE TANTO VASCO COMO ESPAÑOL, CON LA QUE SE IDENTIFICA EL 37% DE LOS 

VASCOS. 

� A menor edad, mayor identificación con el sentimiento vasco y menor con el español. 

� Se definen de forma mayoritaria como únicamente vascos los siguientes colectivos: 

• nativos con familia originaria de la C.A. del País Vasco o Navarra 

• residentes en municipios con menos de 10.000 habitantes 

� En Araba, son mayoría los que se sienten tanto vascos como españoles. También en Bizkaia, aunque no de forma tan clara. Por el contrario, en Gipuzkoa son mayoría los que dicen ser 

únicamente vascos.  

 



SOCIÓMETRO VASCO 47474747 

(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

 

Actitudes Políticas 
Eje vasco-español 

(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)    

 

Entre ser vasco y eEntre ser vasco y eEntre ser vasco y eEntre ser vasco y español, ¿cómo se define ud.?spañol, ¿cómo se define ud.?spañol, ¿cómo se define ud.?spañol, ¿cómo se define ud.?    

 
                               TOTAL   RELIGIOSIDAD    POSTMATERIALISMO  INTERÉS POR LA POLÍTICA  EJE DERECHA-IZQUIERDA  SENTIMIENTO                VOTO EN JJ.GG. MAYO 95 
                                                                                                                         NACIONALIS. 
                                     ————————————————— ————————————————— ——————————————————————— ——————————————————————— ——————————— ————————————————————————————————————————————————————— 
                                     BAJA  MEDIA ALTA  MATER MIXTO POST  NADA   NO   ALGO  MUCHO DERE   CEN  IZQU  NS/NC  SI   NO/NS  PNV PSE-EE  HB    PP    EA    IU    UA   OTROS ABST. 
                                                       IALI.       MATE.       MUCHO             CHA    TRO  IERDA 
—————————————————————————————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— 
 
Únicamente español............   9     5     9    11    14     9     5    12     7     6     7    15    10     5    10     2    13     3    22     1    21     4     6     6     9     8 
Más español que vasco.........   6     3     5     9    11     6     2     7     6     3     4     8     8     3     7     1     8     2    11     0    13     1     7    15     5     5 
Tanto vasco como español......  37    25    39    38    39    40    28    39    40    34    24    47    45    30    39    17    49    29    52     4    59    15    54    64    37    39 
Más vasco que español.........  15    18    16    11    11    16    16    13    18    17    11    11    14    18    13    19    13    21     8     9     4    21    20    12    22    16 
Únicamente vasco..............  31    43    29    29    23    27    45    26    27    38    49    17    22    41    27    60    14    42     3    86     2    57    10     3    27    28 
Ns/Nc.........................   3     6     2     1     1     2     4     3     2     2     5     2     1     3     3     1     4     2     3     0     1     1     2     0     1     4 
 
(Porcentajes verticales)...... 100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100 
 

 

 
 

� Se produce un incremento del sentimiento vasco frente al español en función de las siguientes variaciones: 

• el descenso de la religiosidad 

• la elección de valores postmaterialistas 

• el aumento del interés por la política 

� Además se consideran vascos en mayor medida los que dicen ser de izquierda que los de centro y éstos que los de derecha. Además, mientras se sienten vascos el 79% de los que se 

identifican como nacionalistas, sólo se catalogan como tales el 27% de los no nacionalistas. 

� El porcentaje de los que se sienten únicamente vascos o más vascos que españoles entre los votantes de cada partido en las últimas elecciones, divide a las opciones políticas en dos grupos: 

• aquéllos cuyos votantes se sienten mayoritariamente vascos: HB (95%), EA (78%) y PNV (63%)  

• el resto con un porcentaje de sentimiento vasco entre sus votantes inferior a la mitad: IU (30%), UA (15%), PSE-EE (11%) y PP (6%) 

� En el mismo sentido, conviene observar cómo la mayoría de los votantes de los citados partidos de carácter nacionalista se consideran únicamente vascos, siendo mayoría por contra entre las 

opciones estatalistas los que se consideran tanto vascos como españoles. 

 



SOCIÓMETRO VASCO 48484848 

(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

 

Actitudes políticas 
Eje vasco-español 

(Comparación espacial)(Comparación espacial)(Comparación espacial)(Comparación espacial)    

 
Entre ser vasco y español, ¿cómEntre ser vasco y español, ¿cómEntre ser vasco y español, ¿cómEntre ser vasco y español, ¿cómo se define ud.?o se define ud.?o se define ud.?o se define ud.?    

 
   FOESSA 1993 * 

 
 Euskadi 

SV Nov 95 

 

Cataluña 
 

Galicia 

 

Andalucía 

 

España 

 
Únicamente español ........................................  
Más español que vasco, catalán, etc .......................  
Tanto vasco, catalán, etc como español ....................  
Más vasco, catalán, etc que español .......................  
Únicamente vasco, catalán, etc ............................  
Ns/Nc .....................................................  
 
(Porcentajes verticales) ..................................  

  
9 
6 

37 
15 
31 
3 
 

100 

  
17 
6 

44 
20 
12 
1 
 

100 

  
22 
5 

45 
22 
2 
4 
 

100 

  
18 
9 

58 
12 
2 
1 
 

100 

  
30 
6 

43 
12 
6 
3 
 

100 

* JUÁREZ, M. et al. (1994:588-589) 
          

 

 
 

� La identificación de los vascos con Euskadi es de mayor grado que la 

que los catalanes, gallegos y andaluces tienen con su Comunidad Autónoma. 

� Tanto entre los españoles, como entre los andaluces, gallegos, catalanes 

y vascos, es superior el porcentaje indicativo del sentimiento de pertenencia a 

ambas comunidades (la de la propia autonomía y la española), que el resto de 

los propuestos. 

� Mientras en el País Vasco la tercera parte de la población dice ser 

únicamente vasca, sólo hay un 2% de únicamente gallegos o andaluces, y un 

12% en el caso de los catalanes. 

 



SOCIÓMETRO VASCO 49494949 

(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

 

Actitudes Políticas 
Independentismo 

(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)    

 
¿En qué medida está ud. de acuerdo con la independencia total del País Vasco?¿En qué medida está ud. de acuerdo con la independencia total del País Vasco?¿En qué medida está ud. de acuerdo con la independencia total del País Vasco?¿En qué medida está ud. de acuerdo con la independencia total del País Vasco?    
 
                               TOTAL     GRUPOS DE EDAD           ORIGEN          TERRITORIO     TAMAÑO MUNICIPIO 
                                     ——————————————————————— ————————————————— ————————————————— ————————————————— 
                                     18-29 30-45 46-64 >=65  INMIG NATIV NATIV ARABA BIZ   GIPUZ PEQU  INTER CAPI 
                                                             RANTE O(EL) O(FA)       KAIA  KOA   EÑO   MEDIO TAL 
—————————————————————————————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— 
INDEPENDENTISMO 
Totalmente en desacuerdo......  28    22    24    33    34    40    28    19    37    30    21    15    26    36 
Parcialmente en desacuerdo....   8    10     9     8     6     9    11     7     7     8     9     4     8    10 
Ni de acuerdo ni en desacuerdo  20    17    20    22    22    25    22    15    26    18    21    18    21    19 
Parcialmente de acuerdo.......  18    21    23    14    13    10    20    24    16    17    22    22    18    17 
Totalmente de acuerdo.........  20    27    21    15    15     7    15    31    10    21    21    33    20    14 
Ns/Nc.........................   5     3     4     7     9     8     4     4     4     6     6     7     7     4 
 
(Porcentajes verticales)...... 100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100 
 
 
INDEPENDENTISMO................ 1.1   1.5   1.3   0.7   0.7   0.3   0.9   2.1   0.6   1.0   1.4   2.9   1.1   0.7 
(% acuerdo / % desacuerdo) 

 
 

� LAS POSTURAS FAVORABLES Y CONTRARIAS A LA INDEPENDENCIA TOTAL PARA EL PAÍS VASCO TIENEN SIMILAR FUERZA EN ESTE MOMENTO EN LA COMUNIDAD AUTÓNOMA 
DE EUSKADI: 38% PARCIAL O TOTALMENTE DE ACUERDO FRENTE A UN 36% PARCIAL O TOTALMENTE EN DESACUERDO. ADEMÁS UNO DE CADA CINCO INDIVIDUOS NO SE 
POSICIONA NI A FAVOR NI EN CONTRA, Y UNO DE CADA VEINTE NO RESPONDE A LA CUESTIÓN. EL ÍNDICE DE INDEPENDENTISMO ES DE 1.1. 

� Los individuos jóvenes y de mediana edad son favorables a la independencia en mayor medida que los mayores de 45 años. 

� El haber nacido en el País Vasco en una familia de origen vasco, incide significativamente en la aprobación de la independencia. 

� Además es más probable que un individuo apoye la independencia si reside en Gipuzkoa que en Bizkaia, y si vive en este último Territorio Histórico que si lo hace en Araba. 

� También es más probable encontrar apoyos a la independencia de Euskadi en los municipios pequeños que en los de tamaño intermedio y en las capitales. 

� En definitiva, son independentistas por lo menos la mitad de los componentes de los siguientes colectivos: 
• nativos de familia vasca 
• residentes en municipios de pequeño tamaño 
 



SOCIÓMETRO VASCO 50505050 

(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

 

Actitudes Políticas 
Independentismo 

(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)    

 

¿En qué medida está ud. de acuerdo con la independencia total del País Vasco?¿En qué medida está ud. de acuerdo con la independencia total del País Vasco?¿En qué medida está ud. de acuerdo con la independencia total del País Vasco?¿En qué medida está ud. de acuerdo con la independencia total del País Vasco?    

 
                               TOTAL   RELIGIOSIDAD    POSTMATERIALISMO  INTERÉS POR LA POLÍTICA  EJE DERECHA-IZQUIERDA  SENTIMIENTO                VOTO EN JJ.GG. MAYO 95 
                                                                                                                         NACIONALIS. 
                                     ————————————————— ————————————————— ——————————————————————— ——————————————————————— ——————————— ————————————————————————————————————————————————————— 
                                     BAJA  MEDIA ALTA  MATER MIXTO POST  NADA   NO   ALGO  MUCHO DERE   CEN  IZQU  NS/NC  SI   NO/NS  PNV PSE-EE  HB    PP    EA    IU    UA   OTROS ABST. 
                                                       IALI.       MATE.       MUCHO             CHA    TRO  IERDA 
————————————————————————————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— 
 
Totalmente en desacuerdo......  28    20    27    36    34    30    20    29    29    25    32    49    37    20    26    11    39    18    47     1    69    13    32    55    24    24 
Parcialmente en desacuerdo....   8     7     9     9     9     9     7     7    11     9     4    12     9     8     8     6    10     8    12     0    10     5    14     3    15     8 
Ni de acuerdo ni en desacuerdo  20    12    22    21    23    21    16    25    21    15     8    14    24    16    26    14    24    22    25     6    11    21    29    30    24    22 
Parcialmente de acuerdo.......  18    20    20    14    12    19    22    15    20    23    13    12    17    22    16    29    12    25     9    14     5    30    16    12    19    21 
Totalmente de acuerdo.........  20    36    18    14    13    15    32    13    16    26    40     9    10    30    13    38     9    22     3    78     1    27     7     0    15    15 
Ns/Nc.........................   5     5     5     7    10     5     3    10     3     2     2     4     3     3    11     4     7     5     4     1     4     4     2     0     3     9 
 
(Porcentajes verticales)...... 100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100 
 
 
INDEPENDENTISMO ............... 1.1   2.1   1.1   0.6   0.6   0.9   2.0   0.8   0.9   1.4   1.5   0.3   0.6   1.9   0.9   3.9   0.4   1.8   0.2  92.0  0.08   3.2   0.5   0.2   0.9   1.1 
(% acuerdo / % desacuerdo) 

 

 

� La postura favorable a la independencia aumenta con: 

• el descenso de la religiosidad 

• la presencia de valores postmaterialistas 

• el incremento del interés por la política 

� Son independentistas en mayor medida los individuos de izquierdas que los de centro y éstos que los de derechas 

� El índice de independentismo de los que sienten nacionalistas es de un 3.9 frente al 0.4 de los no nacionalistas. 

� El porcentaje de acuerdo con una hipotética independencia marca claramente la diferencia entre partidos no estatalistas y estatalistas: 

• HB (92%), EA (57%), PNV (47%)  

• IU (23%), UA (12%), PSE-EE (12%), PP (6%) 

� Destaca el elevado porcentaje de totalmente en desacuerdo a la independencia de los votantes del PP. 

 



SOCIÓMETRO VASCO 51515151 

(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

 

Actitudes Políticas 
Valoración de líderes políticos 

(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)    

 
Pasando ahora a valorar ciertos líderes, en una escala del 1 al 9, ¿cuántos puntos daría ud. a...*Pasando ahora a valorar ciertos líderes, en una escala del 1 al 9, ¿cuántos puntos daría ud. a...*Pasando ahora a valorar ciertos líderes, en una escala del 1 al 9, ¿cuántos puntos daría ud. a...*Pasando ahora a valorar ciertos líderes, en una escala del 1 al 9, ¿cuántos puntos daría ud. a...*    
 
                               TOTAL     GRUPOS DE EDAD         NIVEL DE ESTUDIOS         ORIGEN          TERRITORIO     TAMAÑO MUNICIPIO 
                                     ——————————————————————— ——————————————————————— ————————————————— ————————————————— ————————————————— 
                                     18-29 30-45 46-64 >=65  <PRI- PRIM  SECUN SUPE  INMIG NATIV NATIV ARABA BIZ   GIPUZ PEQU  INTER CAPI 
                                                             MARIO ARIO  DARIO RIOR  RANTE O(EL) O(FA)       KAIA  KOA   EÑO   MEDIO TAL 
—————————————————————————————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— 
JOSÉ ANTONIO ARDANZA..........  5.5   4.8   5.3   6.1   6.3   6.0   5.7   5.1   5.5   6.1   5.1   5.4   5.7   5.7   5.1   5.4   5.6   5.6 
 
CARLOS GARAIKOETXEA...........  4.5   4.2   4.4   4.5   4.8   4.6   4.6   4.3   4.3   4.3   4.4   4.6   4.3   4.5   4.4   4.6   4.5   4.3 
 
RAMÓN JÁUREGUI................  4.2   3.8   4.0   4.6   4.7   4.6   4.3   4.0   4.3   5.1   4.1   3.7   4.5   4.3   3.9   3.6   4.2   4.5 
 
JOSÉ MARÍA GORORDO............  4.0   3.9   3.9   4.0   4.2   4.2   4.2   3.9   3.4   4.5   4.1   3.5   3.2   4.5   2.8   3.4   3.9   4.2 
 
JULIO ANGUITA.................  3.9   3.9   4.1   3.9   3.5   3.5   3.7   4.1   4.4   3.9   4.1   3.8   4.3   4.0   3.7   3.3   3.9   4.2 
 
JAVIER MADRAZO................  3.5   3.6   3.7   3.4   3.2   3.0   3.4   3.6   3.9   3.8   3.6   3.4   3.6   3.7   3.3   3.0   3.6   3.7 
 
KARMELO LANDA.................  3.2   3.6   3.5   2.9   2.6   2.7   3.3   3.5   3.0   2.7   3.1   3.6   2.8   3.4   3.2   3.8   3.4   2.8 
 
JAIME MAYOR OREJA.............  3.2   3.0   2.9   3.5   3.7   3.4   3.2   3.0   3.5   3.8   3.1   2.9   3.8   3.3   2.8   2.6   3.1   3.6 
 
FELIPE GONZÁLEZ...............  3.2   2.6   3.0   3.5   3.9   3.8   3.3   2.8   3.0   4.2   2.9   2.6   3.4   3.3   3.0   2.6   3.3   3.3 
 
PABLO MOSQUERA................  2.8   2.6   2.6   2.9   3.1   3.0   2.8   2.7   2.8   3.5   2.8   2.4   3.5   2.7   2.4   2.2   2.7   3.1 
 
JOSÉ MARÍA AZNAR..............  2.8   2.4   2.4   3.1   3.3   2.9   2.8   2.5   3.0   3.2   2.6   2.5   3.2   2.8   2.5   2.2   2.6   3.1 
 
Medias (1-9) 

*Además de los líderes de la C.A. del País Vasco, se han recogido opiniones respecto a los principales líderes estatales 

 

� SÓLO ARDANZA SUPERA LA MEDIA DE LAS POSIBLES VALORACIONES, COLO-

CÁNDOSE CON UNA PUNTUACIÓN DE 5.5 POR ENCIMA DEL RESTO DE LÍDERES. 

� LOS DEMÁS POLÍTICOS PUEDEN SER AGRUPADOS EN TRES BLOQUES EN 

FUNCIÓN DE LA VALORACIÓN RECIBIDA: 

• CUATRO PUNTOS O MÁS: GARAIKOETXEA (4.5), JÁUREGUI (4.2) Y GORORDO (4.0) 

• MÁS DE TRES PUNTOS: ANGUITA (3.9), MADRAZO (3.5), LANDA (3.2), MAYOR 

OREJA (3.2) Y GONZÁLEZ (3.2) 

• EN LOS ÚLTIMOS PUESTOS: MOSQUERA (2.8) Y AZNAR (2.8) 
 

 
 

� Los líderes del PNV (Ardanza), del PSE-EE (González y Jáuregui) y del PP (Aznar y 

Mayor Oreja) son mejor valorados por las personas de mayor edad, inmigrantes y residentes 

en Araba y Bizkaia. 

� Karmelo Landa, por el contrario, está mejor considerado por los más jóvenes, los nativos 

y los residentes en pequeños municipios. 

� Mosquera y Gorordo reciben mejor puntuación de los inmigrantes y los que viven en las 

capitales de Euskadi, valorándose mejor al primero en Araba y al segundo en Bizkaia. 

 



SOCIÓMETRO VASCO 52525252 

(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

 

Actitudes Políticas 
Valoración de líderes políticos 

(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)    

 
Pasando ahora a valorar ciertos líderes, en una escala del 1 al 9, ¿cuántos puntos daría ud. a...Pasando ahora a valorar ciertos líderes, en una escala del 1 al 9, ¿cuántos puntos daría ud. a...Pasando ahora a valorar ciertos líderes, en una escala del 1 al 9, ¿cuántos puntos daría ud. a...Pasando ahora a valorar ciertos líderes, en una escala del 1 al 9, ¿cuántos puntos daría ud. a...    
 
                               TOTAL   RELIGIOSIDAD    POSTMATERIALISMO   EJE DERECHA-IZQUIERDA  SENTIMIENTO                VOTO EN JJ.GG. MAYO 95 
                                                                                                 NACIONALIS. 
                                     ————————————————— ————————————————— ——————————————————————— ——————————— ————————————————————————————————————————————————————— 
                                     BAJA  MEDIA ALTA  MATER MIXTO POST  DERE   CEN  IZQU  NS/NC  SI   NO/NS  PNV PSE-EE  HB    PP    EA    IU    UA   OTROS ABST. 
                                                       IALI.       MATE. CHA    TRO  IERDA 
—————————————————————————————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— 
JOSÉ ANTONIO ARDANZA..........  5.5   4.2   5.6   6.3   5.8   5.7   5.0   6.3   6.3   5.1   5.6   5.8   5.4   7.2   6.0   3.3   5.8   5.6   5.1   5.4   5.2   5.1 
 
CARLOS GARAIKOETXEA...........  4.5   3.9   4.6   4.6   4.4   4.5   4.4   4.4   4.8   4.4   4.4   4.9   4.2   4.8   4.2   3.8   4.2   6.8   4.2   4.0   4.2   4.2 
 
RAMÓN JÁUREGUI................  4.2   3.3   4.4   4.6   4.5   4.4   3.7   4.5   4.8   3.9   4.3   3.8   4.5   4.7   6.2   2.0   4.6   3.8   4.1   4.7   4.1   4.0 
 
JOSÉ MARÍA GORORDO............  4.0   3.4   4.1   4.1   4.1   4.1   3.6   4.3   4.3   3.7   4.1   3.8   4.1   4.3   4.2   3.0   4.5   3.8   4.2   3.5   4.1   3.8 
 
JULIO ANGUITA.................  3.9   3.8   4.0   3.8   3.7   4.0   4.0   4.2   4.1   3.9   3.6   3.6   4.1   3.7   3.4   3.0   4.6   4.0   6.2   4.8   3.7   3.8 
 
JAVIER MADRAZO................  3.5   3.5   3.6   3.4   3.3   3.5   3.7   3.6   3.6   3.6   3.3   3.2   3.8   3.5   3.7   2.6   3.9   3.5   5.2   3.6   3.7   3.4 
 
KARMELO LANDA.................  3.2   3.9   3.3   2.6   2.6   3.0   3.9   2.2   2.5   3.9   2.8   3.9   2.7   2.9   2.2   6.2   2.1   2.8   2.7   1.8   3.1   3.1 
 
JAIME MAYOR OREJA.............  3.2   2.3   3.1   4.0   3.6   3.4   2.7   5.0   3.9   2.4   3.3   2.5   3.7   3.0   3.3   1.5   5.9   2.7   3.1   4.8   3.1   3.0 
 
FELIPE GONZÁLEZ...............  3.2   2.5   3.3   3.4   3.7   3.3   2.7   2.8   3.6   3.2   3.2   2.7   3.5   3.2   6.3   1.7   2.9   2.5   2.8   3.2   3.0   2.9 
 
PABLO MOSQUERA................  2.8   2.2   2.8   3.2   3.1   3.0   2.3   3.7   3.3   2.3   3.0   2.2   3.3   2.6   3.7   1.5   4.1   2.2   2.8   5.7   2.7   2.6 
 
JOSÉ MARÍA AZNAR..............  2.8   2.0   2.6   3.6   3.3   2.9   2.2   4.9   3.5   1.9   2.7   2.3   3.1   2.6   2.4   1.3   6.0   2.2   2.1   3.9   2.4   2.6 
 
Medias (1-9) 

   
� Con el incremento de la religiosidad, se valora mejor a Ardanza, González, Jáuregui, Aznar, 
Mayor Oreja y Mosquera, y peor a Karmelo Landa. 

� Los postmaterialistas valoran mejor a los líderes de IU (Madrazo y Anguita) y de HB 
(Landa), y peor a los de PNV (Ardanza), PP (Aznar y Mayor Oreja), PSE-EE (González y 
Jáuregui) y UA (Mosquera). 

� Los que dicen ser nacionalistas valoran mejor a los líderes de PNV, EA y HB, y los no 
nacionalistas a los líderes de PSE-EE, PP, IU, UA e ICV. 

� Mayor Oreja, Aznar y Mosquera son mejor valorados por la gente de derechas, Ardanza y 
Gorordo por los de derechas y los de centro, González, Jáuregui y Garaikoetxea por los de 
centro y Karmelo Landa por los de izquierdas. 

 

 
 
 

� Los votantes de HB son los que más críticos se muestran con el Lehendakari Ardanza al 
que otorgan una puntuación de 3.3, y así ocuparía el tercer puesto en las preferencias de este 
colectivo después de Landa y Garaikoetxea. 

� En todos los casos, los votantes de cada partido consideran a sus propios líderes como los 
mejores de los presentados. 

� Las puntuaciones que los líderes obtienen de sus propios votantes son las siguientes: 

• más de siete: Ardanza (7.2) 
• seis o más: Garaikoetxea (6.8), González (6.3), Jáuregui, Anguita y Landa (6.2) y Aznar (6.0) 
• más de cinco: Mayor Oreja (5.9), Mosquera (5.7) y Madrazo (5.2) 
 



SOCIÓMETRO VASCO 53535353 

(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

 

Actitudes Políticas 
Simpatías políticas 

(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)    

 

En todo caso, ¿qué grado de simpatía siente por cada uno de los siguientes partidos políticos en una escala de En todo caso, ¿qué grado de simpatía siente por cada uno de los siguientes partidos políticos en una escala de En todo caso, ¿qué grado de simpatía siente por cada uno de los siguientes partidos políticos en una escala de En todo caso, ¿qué grado de simpatía siente por cada uno de los siguientes partidos políticos en una escala de 
1 a 9, en la que el 1 significa ninguna s1 a 9, en la que el 1 significa ninguna s1 a 9, en la que el 1 significa ninguna s1 a 9, en la que el 1 significa ninguna simpatía y el 9 mucha simpatía?impatía y el 9 mucha simpatía?impatía y el 9 mucha simpatía?impatía y el 9 mucha simpatía?    
 
                               TOTAL     GRUPOS DE EDAD         NIVEL DE ESTUDIOS         ORIGEN          TERRITORIO     TAMAÑO MUNICIPIO 
                                     ——————————————————————— ——————————————————————— ————————————————— ————————————————— ————————————————— 
                                     18-29 30-45 46-64 >=65  <PRI- PRIM  SECUN SUPE  INMIG NATIV NATIV ARABA BIZ   GIPUZ PEQU  INTER CAPI 
                                                             MARIO ARIO  DARIO RIOR  RANTE O(EL) O(FA)       KAIA  KOA   EÑO   MEDIO TAL 
—————————————————————————————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— 
PNV...........................  4.6   4.1   4.3   5.3   5.0   5.1   4.8   4.2   4.6   4.8   4.3   4.8   4.8   4.8   4.3   4.7   4.6   4.7 
 
EA............................  3.4   3.4   3.4   3.4   3.4   3.3   3.3   3.4   3.7   2.8   3.4   3.9   3.3   3.3   3.7   3.8   3.4   3.3 
 
IU............................  3.3   3.5   3.6   3.1   2.5   2.6   3.0   3.6   3.9   3.1   3.6   3.1   3.5   3.3   3.1   2.8   3.3   3.4 
 
PSE-EE........................  3.2   2.7   3.1   3.5   3.6   3.6   3.3   2.8   3.1   4.0   3.1   2.6   3.4   3.3   3.0   2.6   3.2   3.4 
 
UA*...........................  3.0   2.8   2.8   3.1   3.6   3.1   3.2   2.8   2.9   3.2   3.0   2.9   3.0     .     .   2.4   2.7   3.2 
 
ICV**.........................  2.8   3.0   2.8   2.8   2.4   2.6   2.6   3.0   2.8   2.6   3.1   2.6     .   2.8     .   2.3   2.3   3.6 
 
HB............................  2.5   2.8   2.7   2.2   1.9   2.2   2.4   2.7   2.4   1.8   2.3   3.0   2.1   2.4   2.6   3.2   2.5   2.1 
 
PP............................  2.4   2.2   2.1   2.7   2.8   2.4   2.4   2.2   2.8   2.7   2.5   2.2   3.0   2.4   2.2   2.0   2.2   2.8 
 
Medias (1-9) 

* los datos de Unidad Alavesa corresponden a la población del Territorio Histórico de Araba 

** los datos de Iniciativa Ciudadana Vasca corresponden a la población del Territorio Histórico de Bizkaia 

 
� EN EL CONJUNTO DE LA COMUNIDAD AUTÓNOMA DE EUSKADI, EL PARTIDO 
HACIA EL QUE SE RECOGEN MAYORES SIMPATÍAS ES EL PNV (4.6) AUNQUE NI 
SIQUIERA ESTA OPCIÓN CONSIGUE EL CINCO QUE LE DARÍA UN APROBADO. 

� LE SIGUEN EN VALORACIÓN EA (3.4), IU (3.3) Y PSE-EE (3.2). Y EN LOS ÚLTIMOS 
PUESTOS QUEDAN HB (2.5) Y PP (2.4). 

� A medida que se incrementa la edad de los individuos, se encuentran más simpatías 
hacia el PNV, PSE-EE y PP, y por el contrario son los menores de 45 años los que muestran 
mayor acercamiento a HB e IU. 

� HB y EA reciben mejor valoración entre los nativos y aquéllos que residen en zonas más 
rurales. A PSE-EE y PP les ocurre lo contrario. 
 

 
 

� Con el aumento del nivel de estudios, mejora la simpatía hacia EA e IU, mientras que los 
que sólo tienen estudios primarios o de menor nivel se acercan más al PNV y al PSE-EE. 

� El PNV recoge más simpatías en Araba y Bizkaia que en Gipuzkoa. Por el contrario HB y 
EA son más valorados en Gipuzkoa. Y en Araba, se muestra más simpatía hacia los partidos 
estatales PSE-EE, PP e IU, que en el resto de los Territorios. 

� A pesar de las oscilaciones de la simpatía observadas, en todos los colectivos es el PNV 
el partido mejor valorado. 
 



SOCIÓMETRO VASCO 54545454 

(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

 

Actitudes Políticas 
Simpatías políticas 

(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)    

 

En todo casEn todo casEn todo casEn todo caso, ¿qué grado de simpatía siente por cada uno de los siguientes partidos políticos en una escala de 1 a 9, en la que el 1 significa ninguna o, ¿qué grado de simpatía siente por cada uno de los siguientes partidos políticos en una escala de 1 a 9, en la que el 1 significa ninguna o, ¿qué grado de simpatía siente por cada uno de los siguientes partidos políticos en una escala de 1 a 9, en la que el 1 significa ninguna o, ¿qué grado de simpatía siente por cada uno de los siguientes partidos políticos en una escala de 1 a 9, en la que el 1 significa ninguna 
simpatía y el 9 mucha simpatía?simpatía y el 9 mucha simpatía?simpatía y el 9 mucha simpatía?simpatía y el 9 mucha simpatía?    

 
                               TOTAL   RELIGIOSIDAD     EXPOSICIÓN A NOTICIAS  POSTMATERIALISMO   EJE DERECHA-IZQUIERDA  SENTIMIENTO                VOTO EN JJ.GG. MAYO 95 
                                                            EN MASS MEDIA                                                NACIONALIS. 
                                     ————————————————— ——————————————————————— ————————————————— ——————————————————————— ——————————— ————————————————————————————————————————————————————— 
                                     BAJA  MEDIA ALTA  BAJA  MEDIA MEDIA ALTA  MATER MIXTO POST  DERE   CEN  IZQU  NS/NC  SI   NO/NS  PNV PSE-EE  HB    PP    EA    IU    UA   OTROS ABST. 
                                                             -BAJA -ALTA       IALI.       MATE. CHA    TRO  IERDA 
—————————————————————————————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— 
PNV...........................  4.6   3.5   4.7   5.3   3.9   4.3   4.8   4.7   4.9   4.8   4.1   5.5   5.4   4.4   4.4   5.5   4.1   7.4   4.9   3.0   4.4   4.9   4.0   3.9   3.9   3.8 
 
EA............................  3.4   3.2   3.4   3.5   2.7   3.0   3.5   3.6   3.3   3.4   3.6   3.4   3.6   3.6   3.0   4.2   2.9   3.8   2.8   3.4   2.8   6.9   3.0   3.1   2.9   3.0 
 
IU............................  3.3   3.5   3.4   2.9   2.7   3.0   3.3   3.4   2.9   3.3   3.5   2.9   3.4   3.6   2.7   3.1   3.3   3.0   3.0   2.7   3.2   3.5   6.5   3.3   3.1   3.1 
 
PSE-EE........................  3.2   2.6   3.3   3.3   2.9   3.2   3.2   3.2   3.5   3.3   2.8   2.8   3.6   3.3   3.0   2.8   3.5   3.4   6.7   1.5   2.6   2.4   2.9   3.4   2.9   2.8 
 
UA*...........................  3.0   2.1   3.0   3.4   2.6   3.0   3.2   3.0   3.6   3.1   2.4   3.5   3.7   2.4   3.2   2.7   3.2   2.6   2.7   1.4   3.7   1.8   2.3   5.6   2.6   2.9 
 
ICV**.........................  2.8   2.7   2.9   2.7   2.3   2.5   2.8   2.9   2.6   2.8   2.8   3.1   3.1   2.9   2.2   2.9   2.7   2.9   2.4   2.5   3.0   3.5   3.0    -    3.2   2.6 
 
HB............................  2.5   3.5   2.4   1.9   2.1   2.3   2.4   2.6   1.9   2.2   3.2   1.4   1.7   3.3   2.0   3.3   1.9   2.1   1.6   7.0   1.1   2.3   1.8   1.4   2.1   2.3 
 
PP............................  2.4   1.6   2.2   3.3   2.3   2.1   2.4   2.5   2.8   2.5   2.0   4.8   3.1   1.6   2.3   1.9   2.7   2.1   1.9   1.2   6.2   1.8   1.8   3.8   2.1   2.1 
 
Medias (1-9) 

* los datos de Unidad Alavesa corresponden a la población del Territorio Histórico de Araba 

** los datos de Iniciativa Ciudadana Vasca corresponden a la población del Territorio Histórico de Bizkaia 

  
� A mayor religiosidad, se incrementa la simpatía hacia PNV, PP y UA. Y a medida que 
disminuye la identificación con las religiones y su práctica, se produce un acercamiento en HB e 
IU. 

� La exposición a las noticias a través de los medios de comunicación, favorece las simpatías 
en general a todos los partidos. 

� Los materialistas valoran mejor que los postmaterialistas a PSE-EE, PP y UA, y los 
postmaterialistas se identificarían en mayor medida que los materialistas con EA, HB e IU. 

� Los individuos que se autodefinen como de izquierdas, muestran más simpatías hacia HB e 
IU, los de derechas hacia PP y PNV, y los de centro también hacia el PNV, PSE-EE y UA. 

 

 

 

� La simpatía que cada partido recibe de sus propios votantes en una escala de 1 a 9 es la 
siguiente: PNV (7.4), HB (7.0), EA (6.9), PSE-EE (6.7), IU (6.5), PP(6.2) y UA (5.6), es decir que 
aunque todos ellos parecen recibir el aprobado de su electorado, son los partidos nacionalistas 
los que más simpatías despiertan. 

� En todos los casos, el electorado de cada opción muestra la mayor simpatía hacia su 
propio partido, y en segundo lugar hacia el PNV, excepto los de HB que anteponen EA al PNV. 

 



SOCIÓMETRO VASCO 55555555 
 

(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

 
Actitudes Políticas 

Conclusiones 
    

En generalEn generalEn generalEn general    

Los vascos se caracterizan por su bajo interés por la política y la escasa 
proximidad a algún partido político. Además se consideran más de 
izquierdas que de derechas y más vascos que españoles, aunque la postura 
ante la independencia divide a los vascos en dos frentes de proporciones 
similares. Muestran más simpatías por los líderes que por los partidos 
políticos, siendo Ardanza y el partido al que representa los mejor valorados. 

Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto    

• Un tercio de los vascos está interesado por la política , mostrando 
mayor interés los que tienen entre 30 y 45 años, los de alto nivel de 
estudios y status elevado, nativos, residentes en las capitales, sin 
religión, postmaterialistas, de izquierda, y votantes de HB 
(especialmente), PP e IU. 

• La proximidad con algún partido político  es muy escasa, estando el 
grado de identificación con alguna opción altamente relacionado con el 
nivel de interés por la política. Sin embargo, el grupo de edad de 30 a 45 
años, que destacaba por su interés en la política no parece estar más 
próximo a algún partido que la media. 

Además los votantes de los partidos nacionalistas, y los colectivos a ellos 
asociados como los que dicen ser nacionalistas, los nativos y los que 
residen en Bizkaia y en Gipuzkoa,  se sienten próximos a algún partido 
político en mayor medida que los votantes de los partidos no 
nacionalistas. Parece que HB, EA y PNV consiguen una mayor 
identificación de los votantes con sus postulados, frente a PSE-EE, PP e 
IU.  

• La mayoría relativa de los vascos se considera de izquierdas  (44%) y 
sólo el 12% de derechas. La proporción es por lo tanto de un 3.7, casi 
hay cuatro individuos de izquierdas por cada uno de derechas. 

No se encuentra una relación inversa entre nivel social e izquierdismo, 
sino que parece darse mayor proporción de izquierdas en los estratos 
sociales medios. 

Sí existe, en cambio, una clara relación negativa entre izquierdismo y 
práctica religiosa, cuanto más se identifica el individuo con la religión, 
más a la derecha se autoposiciona en esta escala ideológica. Algo similar 
ocurre con la edad, aunque si bien son los de mayor edad los que en 
mayor medida se sitúan en la derecha, son los que tienen entre 30 y 45 
años los más izquierdistas. 

El ratio de izquierdismo es especialmente elevado entre los votantes de 
HB e IU, y es más bajo que el de la población vasca global entre los 
electorados del PNV y el PP, siendo este último el único partido en el que 
los electores se autodefinen mayoritariamente como de derechas. 
Destaca el PNV por encontrarse entre sus electores un importante 
colectivo de las tres tendencias: derecha, izquierda y centro. 

Colectivos en los que hay por lo menos diez veces más gente de 
izquierdas que de derechas, y en los que además por lo menos el 50% 
de los individuos se declaran de izquierdas son los de 30 a 45 años, los 
de baja religiosidad y los votantes de HB, IU, PSE-EE, otros partidos y 
abstencionistas. Y colectivos en los que dominen los de derechas, son el 
grupo de alta religiosidad y los votantes del Partido Popular. 

• En la Comunidad Autónoma de Euskadi algo más de la tercera parte de 
la población se siente tanto vasca como española , pero son muchos 
más los que se sienten más vascos que españoles o únicamente vascos 



SOCIÓMETRO VASCO 56565656 
 

(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

que los que se consideran más españoles que vascos o únicamente 
españoles. 

Se sienten “vascos” en mayor medida los más jóvenes, los nativos, los 
residentes en pequeños municipios y los gipuzkoanos. 

También se observa una relación significativa con el voto nacionalista, ya 
que mientras entre los votantes de los partidos políticos HB, EA y PNV, 
son mayoría los que dicen sentirse únicamente vascos, entre los 
votantes de PSE-EE, PP, IU y UA son mayoría los que se sienten tanto 
vascos como españoles. Es decir, que en los partidos estatales no se 
produce la exclusión de lo vasco, de la forma en que entre los 
nacionalistas se excluye el sentimiento español. Mientras la identidad 
vasca parece ser asumida por lo tanto por la gran mayoría de la 
población, no ocurre lo mismo con la española. 

• Las posturas favorables y contrarias ante la independencia  están 
igualadas, destacando como más independentistas los jóvenes, nativos, 
de sentimiento nacionalista, gipuzkoanos, de izquierdas, de baja 
religiosidad, postmaterialistas, con gran interés por la política y votantes 
de HB, EA y PNV. 

• Ardanza y el PNV son el líder  y el partido mejor valorados por la 
población vasca. En general son mejor valorados los líderes que los 
partidos a los que representan, no obteniendo ninguna opción política el 
aprobado del cinco. Además, en los casos del Partido Socialista y el 
Partido Popular, son mejor valorados los líderes locales de Euskadi que 
los estatales, mientras que para Izquierda Unida obtiene mayor 
puntuación Anguita (que además supera tanto a Aznar como a González) 
que Madrazo. El PP e IU no consiguen gran popularidad para sus líderes 
locales. 

 Considerando los apoyos que cada líder obtiene entre sus propios 
votantes, es Ardanza el mejor valorado y Madrazo el que menos puntos 
obtiene.  

• Los partidos  Herri Batasuna e Izquierda Unida consiguen mayor nivel de 
simpatía entre los más jóvenes, no identificados con ninguna religión, 

postmaterialistas y de izquierdas. Además, aquellas variables 
relacionadas con el nacionalismo inciden en la simpatía hacia los 
partidos políticos, de forma que  los nativos y los residentes en zonas 
rurales simpatizan más con HB y EA, y son menos afines a PSE-EE y PP. 
En cuanto al PNV, estas variables relacionadas con las posturas 
nacionalistas no parecen incidir en las simpatías que consigue, puesto 
que recibe apoyo de todos los colectivos. 

Además, la simpatía demostrada por sus propios votantes hacia los 
partidos nacionalistas, es superior a la que consiguen los no 
nacionalistas. 

Respecto a nuestros vecinosRespecto a nuestros vecinosRespecto a nuestros vecinosRespecto a nuestros vecinos    

Los vascos demuestran más interés por la política que los españoles pero 
menos que los europeos . La autodefinición como de izquierdas es también 
mayor que la de los españoles. Es superior la identificación con Euskadi (y 
no con España), a la que se da en Cataluña, Galicia y Andalucía con sus 
respectivas comunidades. 

 
En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva    

Los vascos tienen poco interés por la política, y se sienten poco 
identificados con las opciones políticas existentes. Además se sienten de 
izquierdas, preferentemente vascos aunque también en gran medida tanto 
vascos como españoles y divididos entre partidarios y contrarios a la 
independencia. 

Por último, el Lehendakari José Antonio Ardanza y su partido el PNV, son 
entre los líderes y las opciones políticas vascas, los que mayor apoyo 
reciben entre la población de la Comunidad Autónoma de Euskadi. 
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 D - Valoración de la situación 
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 - Grado de satisfacción con la Administración 

 - Conclusiones 
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(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

 

Valoración de la situación 
Percepción de la situación 

(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)    

 

En general, y pensando en todas las cosas que son para ud. máEn general, y pensando en todas las cosas que son para ud. máEn general, y pensando en todas las cosas que son para ud. máEn general, y pensando en todas las cosas que son para ud. más importantes s importantes s importantes s importantes 
y utilizando una escala de 1 a 9 puntos, en la que el 1 significa que la vida le y utilizando una escala de 1 a 9 puntos, en la que el 1 significa que la vida le y utilizando una escala de 1 a 9 puntos, en la que el 1 significa que la vida le y utilizando una escala de 1 a 9 puntos, en la que el 1 significa que la vida le 
va muy mal, y el 9 significa que la vida le va muy bien, ¿cómo cree ud. que le va muy mal, y el 9 significa que la vida le va muy bien, ¿cómo cree ud. que le va muy mal, y el 9 significa que la vida le va muy bien, ¿cómo cree ud. que le va muy mal, y el 9 significa que la vida le va muy bien, ¿cómo cree ud. que le 
van las cosas actualmente? ¿y cómo diría ud. que le iban hace un año? ¿y van las cosas actualmente? ¿y cómo diría ud. que le iban hace un año? ¿y van las cosas actualmente? ¿y cómo diría ud. que le iban hace un año? ¿y van las cosas actualmente? ¿y cómo diría ud. que le iban hace un año? ¿y 
cómo piencómo piencómo piencómo piensa ud. que le irán dentro de un año?sa ud. que le irán dentro de un año?sa ud. que le irán dentro de un año?sa ud. que le irán dentro de un año?    

Por otro lado, ¿cómo cree que marchan las cosas en el País Vasco? ¿y hace Por otro lado, ¿cómo cree que marchan las cosas en el País Vasco? ¿y hace Por otro lado, ¿cómo cree que marchan las cosas en el País Vasco? ¿y hace Por otro lado, ¿cómo cree que marchan las cosas en el País Vasco? ¿y hace 
un año? ¿y cómo piensa que irán dentro de un año?un año? ¿y cómo piensa que irán dentro de un año?un año? ¿y cómo piensa que irán dentro de un año?un año? ¿y cómo piensa que irán dentro de un año?    

¿Y a nivel de todo el Estado cómo cree que marchan ahora las cosas? ¿y ¿Y a nivel de todo el Estado cómo cree que marchan ahora las cosas? ¿y ¿Y a nivel de todo el Estado cómo cree que marchan ahora las cosas? ¿y ¿Y a nivel de todo el Estado cómo cree que marchan ahora las cosas? ¿y 
hace un año? ¿y cómo piehace un año? ¿y cómo piehace un año? ¿y cómo piehace un año? ¿y cómo piensa que irán dentro de un año?nsa que irán dentro de un año?nsa que irán dentro de un año?nsa que irán dentro de un año?    
 
                               TOTAL    NIVEL DE ESTUDIOS         ORIGEN       TAMAÑO MUNICIPIO 
                                     ——————————————————————— ————————————————— ————————————————— 
                                     <PRI- PRIM  SECUN SUPE  INMIG NATIV NATIV PEQU  INTER CAPI 
                                     MARIO ARIO  DARIO RIOR  RANTE O(EL) O(FA) EÑO   MEDIO TAL 
—————————————————————————————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— 
UD. 
 
  ACTUALMENTE.................  6.2   5.9   6.1   6.4   6.6   6.0   6.2   6.3   6.1   6.2   6.3 
 
  HACE UN AÑO.................  6.1   5.9   6.0   6.2   6.4   6.0   6.1   6.2   6.0   6.1   6.2 
 
  DENTRO DE UN AÑO............  6.7   6.2   6.4   7.0   7.2   6.3   7.0   6.8   6.5   6.7   6.8 
 

 
EL PAÍS VASCO 
 
  ACTUALMENTE.................  4.6   4.6   4.6   4.6   4.6   4.8   4.5   4.4   4.5   4.6   4.6 
 
  HACE UN AÑO.................  4.6   4.6   4.6   4.6   4.6   4.8   4.6   4.4   4.5   4.6   4.6 
 
  DENTRO DE UN AÑO............  5.0   4.9   5.0   5.0   5.1   5.3   5.0   4.9   4.8   5.1   5.0 
 

 
EL ESTADO ESPAÑOL 
 
  ACTUALMENTE.................  3.6   3.6   3.5   3.5   3.7   4.0   3.5   3.3   3.0   3.5   3.8 
 
  HACE UN AÑO.................  3.7   3.8   3.7   3.6   3.9   4.1   3.7   3.4   3.2   3.7   3.9 
 
  DENTRO DE UN AÑO............  3.9   3.8   3.9   3.7   4.3   4.4   3.9   3.5   3.2   3.8   4.2 
 

VALORACIÓN GLOBAL.............  4.8   4.7   4.8   4.9   5.1   5.0   4.9   4.7   4.6   4.8   5.0 

Medias (1-9) 
 

 
 

� EL ÍNDICE DE VALORACIÓN DE LA SITUACIÓN GLOBAL ES DE UN 4.8, 

ACERCÁNDOSE A LA MEDIA DE CINCO. 

� SE VALORA MEJOR LA SITUACIÓN PERSONAL DE CADA UNO, QUE LA 

MARCHA DEL PAÍS VASCO, Y MEJOR ESTA ÚLTIMA QUE LA DEL ESTADO. 

� TANTO AL HABLAR DE LOS ASPECTOS PERSONALES COMO DE LA 

SITUACIÓN VASCA Y LA ESPAÑOLA, SE VALORA DE MANERA MÁS POSITIVA LO 

QUE PUEDA OCURRIR DENTRO DE UN AÑO, QUE LA MARCHA ACTUAL Y LA 

PASADA, LO QUE NOS HABLARÍA DE CIERTO OPTIMISMO AL MIRAR HACIA EL 

FUTURO. 

� El incremento del nivel de estudios hace que se valore la situación global de 

forma más positiva, especialmente a causa de que con más estudios se valora mejor 

la situación personal, no produciéndose una diferenciación tan clara al hablar del País 

Vasco y del Estado. 

� En cuanto al origen, si bien los nativos parecen valorar mejor la situación 

personal, los nacidos fuera del País Vasco son más optimistas con la marcha de las 

cosas en Euskadi y en el Estado. 

� Excepto en lo relativo a la situación del País Vasco, donde no se encuentran 

diferencias significativas, los residentes en las capitales vascas valoran mejor la 

situación que los que viven en pequeños municipios. 

 



SOCIÓMETRO VASCO 59595959 

(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

 

Valoración de la situación 
Percepción de la situación 

(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)    

 
En general, y pensando en todEn general, y pensando en todEn general, y pensando en todEn general, y pensando en todas las cosas que son para ud. más importantes y utilizando una escala de 1 a 9 puntos, en la que el 1 significa as las cosas que son para ud. más importantes y utilizando una escala de 1 a 9 puntos, en la que el 1 significa as las cosas que son para ud. más importantes y utilizando una escala de 1 a 9 puntos, en la que el 1 significa as las cosas que son para ud. más importantes y utilizando una escala de 1 a 9 puntos, en la que el 1 significa 
que la vida le va muy mal, y el 9 significa que la vida le va muy bien, ¿cómo cree ud. que le van las cosas actualmente? ¿y cómo diría ud. que que la vida le va muy mal, y el 9 significa que la vida le va muy bien, ¿cómo cree ud. que le van las cosas actualmente? ¿y cómo diría ud. que que la vida le va muy mal, y el 9 significa que la vida le va muy bien, ¿cómo cree ud. que le van las cosas actualmente? ¿y cómo diría ud. que que la vida le va muy mal, y el 9 significa que la vida le va muy bien, ¿cómo cree ud. que le van las cosas actualmente? ¿y cómo diría ud. que 
lllle iban hace un año? ¿y cómo piensa ud. que le irán dentro de un año?e iban hace un año? ¿y cómo piensa ud. que le irán dentro de un año?e iban hace un año? ¿y cómo piensa ud. que le irán dentro de un año?e iban hace un año? ¿y cómo piensa ud. que le irán dentro de un año?    

Por otro lado, ¿cómo cree que marchan las cosas en el País Vasco? ¿y hace un año? ¿y cómo piensa que irán dentro de un año?Por otro lado, ¿cómo cree que marchan las cosas en el País Vasco? ¿y hace un año? ¿y cómo piensa que irán dentro de un año?Por otro lado, ¿cómo cree que marchan las cosas en el País Vasco? ¿y hace un año? ¿y cómo piensa que irán dentro de un año?Por otro lado, ¿cómo cree que marchan las cosas en el País Vasco? ¿y hace un año? ¿y cómo piensa que irán dentro de un año?    

¿Y a nivel de todo el Estado cómo cree que marchan ahora las co¿Y a nivel de todo el Estado cómo cree que marchan ahora las co¿Y a nivel de todo el Estado cómo cree que marchan ahora las co¿Y a nivel de todo el Estado cómo cree que marchan ahora las cosas? ¿y hace un año? ¿y cómo piensa que irán dentro de un año?sas? ¿y hace un año? ¿y cómo piensa que irán dentro de un año?sas? ¿y hace un año? ¿y cómo piensa que irán dentro de un año?sas? ¿y hace un año? ¿y cómo piensa que irán dentro de un año?    
 
                               TOTAL   RELIGIOSIDAD    INTERÉS POR LA POLÍTICA  EJE DERECHA-IZQUIERDA                 VOTO EN JJ.GG. MAYO 95 
                                     ————————————————— ——————————————————————— ——————————————————————— ————————————————————————————————————————————————————— 
                                     BAJA  MEDIA ALTA  NADA   NO   ALGO  MUCHO DERE   CEN  IZQU  NS/NC  PNV PSE-EE  HB    PP    EA    IU    UA   OTROS ABST. 
                                                             MUCHO             CHA    TRO  IERDA 
—————————————————————————————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— 

UD. 
 
  ACTUALMENTE.................  6.2   6.2   6.1   6.3   6.0   6.3   6.3   6.4   6.3   6.3   6.2   6.1   6.2   6.0   6.2   6.2   6.3   6.3   6.1   6.3   6.2 
 
  HACE UN AÑO.................  6.1   6.1   6.1   6.2   6.0   6.2   6.2   6.3   6.2   6.1   6.1   6.1   6.2   5.9   6.1   6.1   6.2   6.2   6.1   6.2   6.1 
 
  DENTRO DE UN AÑO............  6.7   7.0   6.7   6.6   6.5   6.8   6.9   6.9   6.7   6.8   6.8   6.5   6.6   6.4   6.9   6.5   6.7   7.1   6.3   6.9   6.8 
 

EL PAÍS VASCO 
 
  ACTUALMENTE.................  4.6   4.4   4.6   4.6   4.5   4.7   4.7   4.4   4.4   4.8   4.5   4.6   4.9   4.8   4.1   4.2   4.4   4.8   3.9   4.4   4.6 
 
  HACE UN AÑO.................  4.6   4.4   4.6   4.7   4.5   4.7   4.6   4.3   4.4   4.9   4.5   4.6   4.9   4.7   4.2   4.2   4.5   4.8   3.9   4.5   4.6 
 
  DENTRO DE UN AÑO............  5.0   4.9   5.1   5.1   4.8   5.1   5.3   4.9   4.9   5.2   5.0   5.0   5.5   5.2   4.4   4.8   4.9   5.2   4.6   4.9   5.0 
 

EL ESTADO ESPAÑOL 
 
  ACTUALMENTE.................  3.6   3.3   3.6   3.6   3.5   3.7   3.6   3.3   3.5   3.8   3.5   3.6   3.6   4.3   2.6   3.7   3.1   3.8   3.4   3.8   3.6 
 
  HACE UN AÑO.................  3.7   3.4   3.7   3.8   3.6   3.9   3.7   3.4   3.6   4.0   3.6   3.7   3.8   4.4   2.7   3.8   3.2   4.0   3.6   4.0   3.7 
 
  DENTRO DE UN AÑO............  3.9   3.5   3.9   4.1   3.8   4.0   4.0   3.6   4.0   4.3   3.7   3.9   3.9   4.7   2.7   4.6   3.4   4.1   4.1   4.0   3.8 
 

VALORACIÓN GLOBAL.............  4.8   4.7   4.9   4.9   4.7   5.0   5.0   4.7   4.8   5.1   4.9   4.7   5.0   5.1   4.4   4.9   4.7   5.1   4.6   4.8   4.8 

Medias (1-9) 

 
 

 

� Los que declaran no pertenecer a ninguna religión, parecen ser más críticos al valorar la marcha de la situación en España y también en el País Vasco, pero 
son más positivos al considerar su futuro personal. 

� Son menos críticos en general al hablar del País Vasco y de España los que muestran un interés medio por la política, mientras que ambos extremos, es decir 
los que dicen no estar nada interesados y muy interesados en los temas políticos hacen una valoración más crítica. 

� Son más críticos los individuos que dicen ser de izquierdas o de derechas, y algo más benevolentes los de centro. 
 

 
 

� El voto no diferencia de 
manera significativa la valo-
ración de la situación personal 
de cada uno. 

� La situación del País 
Vasco es valorada de forma 
más positiva que la media de la 
población por los votantes de 
PNV, IU y PSE-EE, y más 
críticamente por los de UA, HB 
y PP. 

� Y mientras los votantes de 
los partidos estatales PSE-EE, 
IU y PP son más positivos al 
valorar la marcha del Estado 
Español, los de HB y EA son 
especialmente críticos. 

� Teniendo en cuenta la 
media de la valoración de las 
nueve dimensiones propuestas, 
y en función del voto emitido en 
las últimas elecciones a Juntas 
Generales, se formarían dos 
grupos: 

• aquéllos con una visión más 
positiva que la media: PSE-
EE (5.1), IU (5.1), PNV (5.0) 
y PP (4.9). 

• los que muestran una 
opinión más crítica: EA 
(4.7), UA (4.6) y HB (4.4). 

 



SOCIÓMETRO VASCO 60606060 

(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

 

Valoración de la situación 
Percepción de la situación 

(Comparación espacial)(Comparación espacial)(Comparación espacial)(Comparación espacial)    

 
En general, y pensando en todas las cosas que son para ud. más importantes y En general, y pensando en todas las cosas que son para ud. más importantes y En general, y pensando en todas las cosas que son para ud. más importantes y En general, y pensando en todas las cosas que son para ud. más importantes y 
utilizando una escala de 1 a 9 puntos, en la que el 1 significa que la vida le va muy utilizando una escala de 1 a 9 puntos, en la que el 1 significa que la vida le va muy utilizando una escala de 1 a 9 puntos, en la que el 1 significa que la vida le va muy utilizando una escala de 1 a 9 puntos, en la que el 1 significa que la vida le va muy 
mal, y el 9 significa que la vida le va mmal, y el 9 significa que la vida le va mmal, y el 9 significa que la vida le va mmal, y el 9 significa que la vida le va muy bien, ¿cómo cree ud. que le van las cosas uy bien, ¿cómo cree ud. que le van las cosas uy bien, ¿cómo cree ud. que le van las cosas uy bien, ¿cómo cree ud. que le van las cosas 
actualmente? ¿y cómo diría ud. que le iban hace un año? ¿y cómo piensa ud. que le actualmente? ¿y cómo diría ud. que le iban hace un año? ¿y cómo piensa ud. que le actualmente? ¿y cómo diría ud. que le iban hace un año? ¿y cómo piensa ud. que le actualmente? ¿y cómo diría ud. que le iban hace un año? ¿y cómo piensa ud. que le 
irán dentro de un año?irán dentro de un año?irán dentro de un año?irán dentro de un año?    

Por otro lado, ¿cómo cree que marchan las cosas en el País Vasco? ¿y hace un año? Por otro lado, ¿cómo cree que marchan las cosas en el País Vasco? ¿y hace un año? Por otro lado, ¿cómo cree que marchan las cosas en el País Vasco? ¿y hace un año? Por otro lado, ¿cómo cree que marchan las cosas en el País Vasco? ¿y hace un año? 
¿y cómo piensa que irán ¿y cómo piensa que irán ¿y cómo piensa que irán ¿y cómo piensa que irán dentro de un año?dentro de un año?dentro de un año?dentro de un año?    

¿Y a nivel de todo el Estado cómo cree que marchan ahora las cosas? ¿y hace un ¿Y a nivel de todo el Estado cómo cree que marchan ahora las cosas? ¿y hace un ¿Y a nivel de todo el Estado cómo cree que marchan ahora las cosas? ¿y hace un ¿Y a nivel de todo el Estado cómo cree que marchan ahora las cosas? ¿y hace un 
año? ¿y cómo piensa que irán dentro de un año?año? ¿y cómo piensa que irán dentro de un año?año? ¿y cómo piensa que irán dentro de un año?año? ¿y cómo piensa que irán dentro de un año?    

 
 Euskadi 

SV Nov 95 

 
España 

CIRES Oct 95 * 

UD. 
 
  ACTUALMENTE .............................................  
 
  HACE UN AÑO .............................................  
 
  DENTRO DE UN AÑO ........................................  

  
 

6.2 
 

6.1 
 

6.7 

  
 

5.8 
 

5.8 
 

6.3 

EL ESTADO ESPAÑOL 
 
  ACTUALMENTE .............................................  
 
  HACE UN AÑO .............................................  
 
  DENTRO DE UN AÑO ........................................  

  
 

3.6 
 

3.7 
 

3.9 

  
 

3.6 
 

3.8 
 

3.8 

* CIRES (1995b) 

 
 

� En la valoración de la marcha de las cosas que hacen los españoles se observan las 

mismas tendencias que en la hecha por los vascos: 

• se observa de manera más optimista el futuro que el presente y el pasado 

• se valora mejor la situación personal que la del Estado 

� La situación del Estado es valorada tan negativamente por los vascos como por los 

españoles, siendo las puntuaciones otorgadas muy similares. 

� En cambio, los vascos parecen estar bastante más satisfechos con su situación 

personal (referida a cualquier período de tiempo) que los españoles. 

 



SOCIÓMETRO VASCO 61616161 

(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

 

Valoración de la situación 
Grado de satisfacción con la Administración 

(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)(Segmentación sociodemográfica)    
 

En líneas generales, ¿está ud. satisfecho o insatisfecho con el Ayuntamiento de su localidad? ¿y En líneas generales, ¿está ud. satisfecho o insatisfecho con el Ayuntamiento de su localidad? ¿y En líneas generales, ¿está ud. satisfecho o insatisfecho con el Ayuntamiento de su localidad? ¿y En líneas generales, ¿está ud. satisfecho o insatisfecho con el Ayuntamiento de su localidad? ¿y 
con su Diputación? ¿y con el Gobierno Vasco? ¿y con el Gobierno Central de Madrid? ¿y con el con su Diputación? ¿y con el Gobierno Vasco? ¿y con el Gobierno Central de Madrid? ¿y con el con su Diputación? ¿y con el Gobierno Vasco? ¿y con el Gobierno Central de Madrid? ¿y con el con su Diputación? ¿y con el Gobierno Vasco? ¿y con el Gobierno Central de Madrid? ¿y con el 
Gobierno EuropeoGobierno EuropeoGobierno EuropeoGobierno Europeo (Consejo Europeo)? (Consejo Europeo)? (Consejo Europeo)? (Consejo Europeo)?    
 
                               TOTAL     GRUPOS DE EDAD         NIVEL DE ESTUDIOS         ORIGEN          TERRITORIO 
                                     ——————————————————————— ——————————————————————— ————————————————— ————————————————— 
                                     18-29 30-45 46-64 >=65  <PRI- PRIM  SECUN SUPE  INMIG NATIV NATIV ARABA BIZ   GIPUZ 
                                                             MARIO ARIO  DARIO RIOR  RANTE O(EL) O(FA)       KAIA  KOA 
—————————————————————————————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— 
AYUNTAMIENTO DE SU LOCALIDAD? 
Insatisfecho..................  25    32    29    21    14    17    22    32    28    20    30    26    17    28    23 
Satisfecho....................  69    61    65    72    82    77    72    62    64    76    64    67    80    66    70 
Ns/Nc.........................   6     7     6     6     4     5     5     6     8     4     6     7     3     6     7 
 
SU DIPUTACIÓN? 
Insatisfecho..................  20    22    26    19    11    15    19    23    24    17    21    23    18    21    20 
Satisfecho....................  64    58    61    65    77    71    68    59    58    70    62    61    71    66    59 
Ns/Nc.........................  15    19    13    16    12    14    13    18    18    13    17    16    11    13    22 
 
EL GOBIERNO VASCO? 
Insatisfecho..................  28    32    35    24    15    21    23    32    39    20    29    33    26    27    30 
Satisfecho....................  63    55    56    67    79    72    69    56    50    72    61    58    64    66    57 
Ns/Nc.........................   9    13     9     8     6     7     8    11    11     8    10    10    10     7    12 
 
EL GOBIERNO CENTRAL DE MADRID? 
Insatisfecho..................  64    68    67    65    51    53    61    68    73    50    66    72    62    63    65 
Satisfecho....................  24    17    22    24    37    35    27    18    16    38    20    16    25    27    20 
Ns/Nc.........................  12    15    11    11    12    12    12    13    11    12    14    12    13    10    16 
 
EL GOBIERNO EUROPEO 
Insatisfecho..................  34    39    38    31    23    26    30    40    39    26    37    38    33    34    32 
Satisfecho....................  26    26    25    24    30    24    27    26    26    31    28    22    31    29    20 
Ns/Nc.........................  40    34    37    45    47    51    43    34    34    44    36    40    36    37    48 
 
(Porcentajes verticales)...... 100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100 
  

 

� EL RATIO DE SATISFACCIÓN CON LAS DIFERENTES ADMINISTRACIONES, RESULTADO DE LA DIVISIÓN DEL PORCENTAJE DE SATISFECHOS POR EL DE INSATISFECHOS, DA 
LUGAR A LAS SIGUIENTES PUNTUACIONES: DIPUTACIÓN (3.2), AYUNTAMIENTO (2.8), GOBIERNO VASCO (2.2), GOBIERNO EUROPEO (0.8) Y EL GOBIERNO CENTRAL DE MADRID (0.4). 

� LAS DIPUTACIONES JUNTO CON LOS AYUNTAMIENTOS SON LOS MENOS CRITICADOS, SEGUIDOS DEL GOBIERNO VASCO. POR EL CONTRARIO EL GOBIERNO EUROPEO (CON 
UN 40% DE NS/NC) Y ESPECIALMENTE EL GOBIERNO DEL ESTADO NO CONSIGUEN LA UNIDAD INDICATIVA DEL APROBADO. 

� Están más satisfechos en general con todas las Administraciones: los individuos de más edad, los que tienen menor nivel de estudios y los inmigrantes. 

� En Araba se recoge una mayor satisfacción con los ayuntamientos y su Diputación, mientras que tanto en este Territorio como en Bizkaia se valora mejor que la media a los Gobiernos Vasco, 
Central y Europeo. 
 



SOCIÓMETRO VASCO 62626262 

(CAMPO: 23-29/11/95) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA 

 

Valoración de la situación 
Grado de satisfacción con la Administración 

(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)(Segmentación actitudinal)    

 

En líneas generales, ¿está ud. satisfecho o insatisfecho con el Ayuntamiento de su localidad? ¿y con su Diputación? ¿y con el Gobierno En líneas generales, ¿está ud. satisfecho o insatisfecho con el Ayuntamiento de su localidad? ¿y con su Diputación? ¿y con el Gobierno En líneas generales, ¿está ud. satisfecho o insatisfecho con el Ayuntamiento de su localidad? ¿y con su Diputación? ¿y con el Gobierno En líneas generales, ¿está ud. satisfecho o insatisfecho con el Ayuntamiento de su localidad? ¿y con su Diputación? ¿y con el Gobierno 
Vasco? ¿y con el Gobierno Central de Vasco? ¿y con el Gobierno Central de Vasco? ¿y con el Gobierno Central de Vasco? ¿y con el Gobierno Central de Madrid? ¿y con el Gobierno Europeo (Consejo de Europa)?Madrid? ¿y con el Gobierno Europeo (Consejo de Europa)?Madrid? ¿y con el Gobierno Europeo (Consejo de Europa)?Madrid? ¿y con el Gobierno Europeo (Consejo de Europa)?    
 
                               TOTAL   RELIGIOSIDAD    POSTMATERIALISMO  INTERÉS POR LA POLÍTICA  EJE DERECHA-IZQUIERDA                 VOTO EN JJ.GG. MAYO 95 
                                     ————————————————— ————————————————— ——————————————————————— ——————————————————————— ————————————————————————————————————————————————————— 
                                     BAJA  MEDIA ALTA  MATER MIXTO POST  NADA   NO   ALGO  MUCHO DERE   CEN  IZQU  NS/NC  PNV PSE-EE  HB    PP    EA    IU    UA   OTROS ABST. 
                                                       IALI.       MATE.       MUCHO             CHA    TRO  IERDA 
————————————————————————————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— ————— 
AYUNTAMIENTO DE SU LOCALIDAD? 
Insatisfecho..................  25    39    25    16    16    23    35    23    23    28    34    18    18    32    21    14    15    46    21    26    39    21    28    27 
Satisfecho....................  69    53    69    80    78    71    58    71    71    66    59    78    77    62    72    82    81    44    74    70    57    79    66    66 
Ns/Nc.........................   6     8     6     4     5     6     7     6     6     6     7     5     4     7     6     4     4    10     6     4     4     0     6     7 
 
SU DIPUTACIÓN? 
Insatisfecho..................  20    32    21    13    16    18    27    19    17    22    35    14    14    27    17     9    13    41    20    22    24    27    23    22 
Satisfecho....................  64    49    64    74    72    66    55    64    69    63    53    77    71    56    67    82    74    35    69    62    57    70    61    60 
Ns/Nc.........................  15    20    15    14    12    16    17    17    15    14    13     9    15    17    16     9    13    24    11    17    19     3    16    18 
 
EL GOBIERNO VASCO? 
Insatisfecho..................  28    46    26    20    19    25    38    24    24    30    54    25    18    37    21    11    16    60    33    24    33    39    33    30 
Satisfecho....................  63    43    64    73    72    66    52    67    66    61    41    68    77    54    67    85    78    27    59    66    58    52    56    59 
Ns/Nc.........................   9    11     9     8     9     9     9    10    10     9     5     7     5     9    12     4     7    13     7    10     9     9    10    11 
 
EL GOBIERNO CENTRAL DE MADRID? 
Insatisfecho..................  64    76    62    58    50    63    73    55    64    72    78    66    60    71    53    66    35    91    66    78    67    58    58    60 
Satisfecho....................  24    14    25    30    34    24    17    29    25    19    15    27    30    19    28    21    53     3    28    15    20    24    28    23 
Ns/Nc.........................  12    10    13    12    16    12    10    17    11     9     7     8    10    10    19    12    12     7     6     7    12    18    14    16 
 
EL GOBIERNO EUROPEO 
Insatisfecho..................  34    48    33    27    24    31    45    28    32    40    46    31    24    43    26    27    15    60    34    37    45    30    30    33 
Satisfecho....................  26    21    27    28    31    28    20    24    28    27    28    32    34    22    27    29    42     5    33    18    26    33    26    25 
Ns/Nc.........................  40    31    41    45    45    41    36    48    41    33    26    38    42    36    48    44    43    35    32    45    29    36    44    41 
 
(Porcentajes verticales)...... 100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100   100 
 

 
 

� Muestran mayor nivel de satisfacción con las diferentes administraciones: 
• los de alta religiosidad 
• los materialistas 
• los que tienen bajo interés por la política 
• los de derechas y centro 

� Respecto a las Administraciones Vascas (Ayuntamientos, Diputaciones y Gobierno), los 
votantes de todos los partidos, excepto los de HB, se muestran en mayor medida satisfechos 
que insatisfechos. De las tres, los simpatizantes de HB son especialmente críticos con el 
Gobierno Vasco. 
 

 

 

� El Gobierno Central de Madrid, es criticado mayoritariamente por los votantes de todos los 

partidos excepto por los del PSE-EE, un 53% de los cuales dice estar satisfecho con el mismo. 

El resto con el 91% de HB a la cabeza, son especialmente críticos con esta Administración. 

� El Gobierno Europeo es especialmente criticado por los votantes de HB, IU y EA, y sólo 

aprobado por los del PSE-EE (un 43% de los cuales no contestan a la pregunta). 
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Valoración de la situación 

Conclusiones 
    

En generalEn generalEn generalEn general    

La sociedad vasca está más satisfecha con su situación personal que con la 
marcha de las cosas en los espacios geográficos en los que reside. Y así 
mismo, se muestra mucho más crítica con las Administraciones bajo control 
estatal y europeo, más alejadas de su realidad cotidiana, que con las 
Administraciones Vascas. 

Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto    

• Se confirma la idea recogida en otros estudios de que en general, en 
cualquier situación y tiempo (pasado, presente o futuro), la percepción 
de la situación personal es evaluada más positivamente que la del país, 
y ésta mejor que la de espacios geográficos como el mundo. En nuestro 
caso, se hacía referencia a la situación del individuo, al País Vasco y al 
Estado Español, es decir que los vascos son más optimistas respecto a 
su propia vida que al hablar de Euskadi o de España. Se evalúa de forma 
más optimista lo más cercano y personal. 

Tanto al hablar de sí mismos, como del País Vasco o de España, los 
vascos valoran mejor el futuro que el presente y el pasado, períodos 
estos dos últimos entre los que no parece haber grandes diferencias de 
valoración. 

En relación al País Vasco, los votantes del PNV son los más optimistas, 
los que mejor consideran la situación, y los de Unidad Alavesa y Herri 
Batasuna los más críticos. Y en relación al Estado español, los votantes 
del PSE-EE destacan por su mejor valoración y los de HB y EA por sus 
críticas. 

Cabe mencionar además a los votantes de HB por su visión 
especialmente pesimista del futuro del País Vasco, y a los del PP por la 
gran diferencia entre la valoración que hacen de la situación actual del 
Estado y la futura, siendo esta segunda mucho más optimista, 
posiblemente confiando en el cambio de gobierno estatal. 

• La población vasca se muestra en líneas generales satisfecha con las 
Administraciones Vascas, es decir, con Ayuntamientos, Diputaciones 
Forales y Gobierno Vasco, e insatisfecha con el Gobierno Central de 
Madrid y con el Gobierno Europeo. 

En general, están más satisfechos y son menos críticos con las 
Administraciones en general los individuos de más edad, los de menos 
estudios, inmigrantes, de alta religiosidad, materialistas, con bajo interés 
por la política y de derecha o centro. 

Más concretamente, y segmentando a la población por el voto emitido en 
las últimas elecciones de mayo del 95, todos los votantes excepto los de 
Herri Batasuna están satisfechos con las Administraciones Vascas, 
siendo los de HB especialmente críticos con el Gobierno Vasco y no 
tanto con Ayuntamientos y Diputaciones. 

El Gobierno de Madrid recibe críticas especialmente desde HB y EA, y 
son los del PSE-EE los únicos que apoyan sus actuaciones.  

Respecto a nuestros vecinosRespecto a nuestros vecinosRespecto a nuestros vecinosRespecto a nuestros vecinos    

Si comparamos las poblaciones vasca y española , la primera tiene una 
percepción de la marcha de las cosas en su vida personal más optimista 
que la española. Pero al hacer una valoración de la manera en que funciona 
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el Estado Español, ambas poblaciones coinciden en el mismo elevado nivel 
de críticas. 

 
En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva    

Los vascos ven su situación personal mejor que la vasca y la española, y el 
futuro de forma más optimista que el presente y el pasado. Y así como 
valoran mejor la situación del País Vasco que la de España en general, 
también se muestran satisfechos en mayor medida con las Administraciones 
Vascas que con las dependientes de Gobiernos externos a Euskadi. 
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En generalEn generalEn generalEn general    

La mayoría de la población de la Comunidad Autónoma de Euskadi es 
bastante feliz , y se muestra relativamente satisfecha con la marcha de sus 
asuntos personales. Son además los aspectos relativos a la vida particular 
de cada uno, como la familia y el trabajo los que más preocupan a los 
ciudadanos. Como circunstancia algo más negativa de la vida cotidiana 
destacaríamos la presencia de cierta desconfianza en la gente bastante 
generalizada. 

Se evalúa más positivamente la situación personal de cada uno que la de 
Euskadi, y mejor esta última que la de España. Destaca el optimismo de los 
votantes del PNV y las críticas de UA y HB al valorar la situación del País 
Vasco, así como el optimismo de los del PSE-EE y las críticas de EA y HB al 
hablar del Estado. 

La sociedad vasca se autoidentifica con la izquierda reformista , la mayoría 
de la población se define como de izquierdas, pero no se opta por acciones 
revolucionarias que produzcan un cambio radical de nuestra sociedad 
actual, sino de forma minoritaria. Tampoco se percibe la existencia de un 
colectivo numeroso de personas de carácter autoritario y tradicional, 
partidarios del conservadurismo y el inmovilismo social. 

La mayoría de la población se decantan tanto por valores materialistas 
como por postmaterialistas, siendo sobre todo prioritario para la población 
vasca el crecimiento económico pero también la participación. Del resto son 
algo más las personas que optan por valores postamaterialistas  como  la  
mayor participación en la toma de decisiones tanto en los ámbitos 
comunitario y laboral como gubernamental, la protección de la libertad de 
expresión y la defensa de una sociedad más humana. Todo ello se 
priorizaría sobre otras metas más materialistas, como la defensa del orden 
social y la lucha contra la delincuencia. 

Un tercio de los habitantes de Euskadi dice sentirse tanto vasco como 
español, y entre los restantes se encuentran más “vascos” que “españoles”, 
siendo el peso de las posturas favorable y contraria a la independencia 
similar. 

La política  interesa poco a los vascos, no se encuentra entre sus 
preocupaciones fundamentales, siendo baja también la proximidad a algún 
partido político. Además las valoraciones de líderes políticos, siendo algo 
superiores a las que obtienen los partidos a los que representan, son bajas. 

En general entre los votantes de los partidos PNV, EA y HB se recoge un 
índice más elevado de proximidad a alguna opción política, y mayor simpatía 
hacia las opciones elegidas en las últimas elecciones a Juntas Generales, 
que entre los estatales PSE-EE, PP e IU. El interés por participar en las 
decisiones del gobierno es superior entre los votantes de HB, EA e IU, que 
entre los de PP, PSE-EE y UA, ocupando los partidarios del PNV una 
posición intermedia. 

El PNV es el partido que más simpatías recoge entre la población general. Y 
Ardanza el líder mejor valorado tanto por todos los vascos, como por sus 
propios votantes. 

Es general (excepto para los votantes de HB) la satisfacción con las 
Administraciones Vascas (Ayuntamientos, Diputaciones y Gobierno 
Vasco), y la insatisfacción con los gobiernos de Europa y Madrid. Este último 
recibe únicamente el apoyo del PSE-EE, y críticas especialmente desde EA 
y HB. 

Los individuos que se consideran de izquierda destacan por su interés por 
la política y el postmaterialismo. Además creen que los ciudadanos tienen 
escasa influencia en las decisiones que toma el gobierno y abogan por un 
mayor nivel de participación político-social. Y los que dicen ser de derechas , 
destacan por el contrario por el mayor grado de acuerdo con la idea de que 
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hay que atenerse a lo que digan las autoridades, se muestran en general 
más satisfechos con las Administraciones y especialmente preocupados por 
la religión. 

En otro orden de cosas, PNV, EA y HB, destacan por la mayor presencia de 
individuos que se sienten “vascos” e independentistas entre su electorado. 

Respecto a nuestros vecinosRespecto a nuestros vecinosRespecto a nuestros vecinosRespecto a nuestros vecinos    

El carácter reformista de la población vasca se repite entre los españoles y 
los europeos. 

Respecto a los españoles , los vascos se muestran algo más felices y 
satisfechos con su vida personal, pero el nivel de crítica es similar al hablar 
de la situación española. Los vascos son algo menos idealistas, autoritarios 
y tradicionales e igual de desconfiados que los españoles. En Euskadi es 
mayor el interés por la política, hay un mayor sentimiento de izquierda y 
mayor nivel de postmaterialismo. Además se da una mayor identificación de 
los vascos con la propia Comunidad (en este caso Euskadi), y no con 
España, que en otras Autonomías. 

Respecto a los europeos , los vascos parecen algo menos conservadores, 
siendo el interés por la política menor aquí que el observado en Europa. 

 
En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva    

Las tendencias futuras vienen marcadas por la confianza en que la 
situación mejorará respecto a la actualidad, tanto al hacer referencia a la 
situación personal como al País Vasco y a España. 

Además cabe destacar que en general se observa en la población menor de 
45 años, mayor apoyo a los objetivos de tipo postmaterialista, y la defensa 
de una mayor participación social, todo lo cual nos puede llevar a pensar 
que los citados valores cobrarán mayor protagonismo en los próximos años 
en la sociedad vasca. 
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